

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

SUGERENCIAS DE UN "DUMPING"

El "dumping" japonés que a Francia está causando tantas desazones por la imposible competencia de productos, ha sido aprovechado por determinados industriales madrileños para someterle a la consideración del Gobierno español, solicitándole a tomar las preventivas medidas que la defensa natural de los intereses económicos e industriales del país reclaman.

El "dumping" japonés que se va extendiendo por Europa y América, ha puesto de relieve la intensidad de una lucha industrial favorecida por las especiales condiciones del país nipón; a punto tal que, apesar de los costosos gastos de transporte, derechos y tasas arancelarias y comisiones del intermediario, pueden ser ofrecidos a precios casi irrisorios. Para ello ha sido necesario que la masa proletaria del Japón acepte las nueve horas de trabajo y que esta jornada sea aprovechada intensamente.

Este "dumping" de proporciones gigantescas, que prevalece sobre las industrias similares de otros países de mayor horario y de menor rendimiento manual y técnico, es una enseñanza que se ofrece a la consideración de los gobernantes y trabajadores de todo el mundo, para que cada cual saque de ella las consecuentes deducciones y medite sobre las mismas.

PANORAMA POLITICO

Por 191 votos contra nueve, los nueve conservadores, ha quedado ayer aprobado en las Cortes el proyecto sobre los haberes del Clero, primera parte del programa parlamentario elaborado por el Gobierno del señor Lerroux, dispuesto a imprimir a las tareas legislativas un gran impulso y un sentido acorde con la expresión que tuvieron las elecciones generales.

Poco a poco van adelantándose las agitados aguas de la política en el campo normal, y apartándose de los hechos improvisados por la tormenta desahogada en un biénio, cuyo desbordamiento anegó tantas cosas y arrasó no pocas.

Disciplina, orden, justicia, Imperio del principio de autoridad, son las cuatro cosas que se han podido apreciar últimamente en la obra del Gobierno "hondo" ministerial, dictado por el titular de la cartera de Trabajo en el conflicto de la construcción, no fuera todo lo meditado que debiera.

Cabe esperar que las enseñanzas de esta etapa parlamentaria, que será ininterrumpida el Jueves y Viernes Santo, habrán de ser aprovechadas por el Gobierno para reforzar sus puntos de contacto con las minorías que hoy dan la tónica política, pulir sus métodos y reajustar sus engranajes.

EN PLENO ESPIONAJE

París acaba de ser objeto de la trama del espionaje soviético cuya poderosa organización, descubierta hace tres meses, actuaba simultáneamente en Finlandia.

Las últimas actuaciones llevadas a cabo han permitido establecer la culpabilidad de un norteamericano, Robert Gordon; la del teniente coronel de la reserva, Durand, oficial de la Legión de Honor y director de la revista "Ejército y Democracia", en cuyo domicilio han sido encontradas las hojas relativas a los cursos secretos de la Escuela de Guerra; la de su mujer de origen alemán; la del ingeniero Aubry; la de un químico rumano nacionalizado en Francia y miembro del Instituto de Etología físico-química y encargado de transmitir a la organización de espionaje lo concerniente a gases asfixiantes y lacrimógenos, y los medios arbitrados por el Gobierno francés para combatirlos, y la de una dentista rumana. Estos espías disfrutaban de una asignación mensual de tres a cinco mil francos.

El más importante de los documentos descubiertos por la policía es un plan de movilización industrial de la región de París, plan en el que se indica exactamente el emplazamiento de las diversas fábricas y su producción. El más interesante lo constituye un rollo de películas descriptivas al calor de la llama y cuyos dibujos, especie de rosa de los vientos, seguramente obedecen a una clave.

Estos importantes descubrimientos, y sobre todo, esos planos señalando el emplazamiento de las fábricas de París; guardan relación con el incremento de las dotaciones aéreas, aviones de bombardero, bombarderos y observadores, recientemente registradas en el ejército comunista? El contraespionaje tiene en ello una bonita ocasión de lucirse.

Boletín de prensa

EL SOL

Dedica el fondo de su información general a comentar el propósito de la Unión Económica de llevar a cabo una serie de conferencias sobre el tema "Solidaridad económica nacional".

Destaca lo interesante que es el proyecto y después de señalar la pugna entre regiones de producciones apuestas y que ha podido apreciarse en el curso de las negociaciones comerciales con algunos países, dice:

La pugna no es de hoy. En la historia de la economía industrial española existen páginas bien interesantes que mostraban la existencia de una constante disputa. Hace más de treinta años que librecomunistas y proteccionistas reñían batallas ardientes en la Prensa y en el Parlamento, procurando cada grupo vencer a la opinión de que era su fórmula la que había de hacer la fe en aquellas pugnas han quedado eliminadas, porque ahora todos son unos en eso de disfrutar de las ventajas del arancel; pero siempre habrá de existir una lucha más o menos dura alrededor de este tema de las economías regionales, considerando que en la amplísima variación de producciones de España cada región tiene unos intereses distintos y a veces contrapuestos, que no siempre es tan fácil compensar suavizando estas disputas.

EL DEBATE

En su sección "Lo del día", comenta el descubrimiento de una milicia socialista en Cueva de la Mora, conectada con la Juventud socialista de Madrid, bien dotada de armamento e integrada por quinientos individuos.

Señala el significado revolucionario de esta milicia, que parece responder a un plan de organización, y, entre otras cosas, dice:

"Subsiste, pues, un problema que el Poder público tiene por fuerza que afrontar. Nos atenemos con rigor a los mismos textos socialistas, sin exagerarlos un punto. La más elemental previsión obliga a l Estado a tomarlos en cuenta. Basta de amenazas. Si responden a una intención efectiva y a un criminal manejo, hay que cortar esto con la energía indispensable. Si nos hallásemos ante una farsa monstruosa, el ministro de la Gobernación, tan interesado en que no se haga eco a las campañas de descrédito de la Patria en el exterior, puede ver hasta qué punto es dañino e intolerable que aquí se hablen todos los días de una inminente revolución social. En cualquier caso, basta."

RADIO SANTANDER

Nuestro colaborador, encargado de la sección de modas de LA VOZ DE CANTABRIA, dió ayer, en la audición de siete a ocho de la emisora santanderina, su segunda charla femenina, titulada "Sinfonía de Primavera". La charla se dividió en tres tiempos. Primero: "Tiempo... lluvioso". Segundo: "Tiempo... modoso". Y tercero: "Tiempo... perdido", que no lo fué para los radioyentes, por la amenidad de tan interesante charla.

"Rosellón" empezó diciendo que nunca segundas partes fueron buenas; pero su charla probó todo lo contrario.

En lo que sí estuvo acertado fué en decir que la señorita Primavera se había presentado este año en Santander con impermeable y botas de agua en vez de vestir elegante y va poroso traje de gasa, de puro abuelengo parisino.

Felicítamos a nuestro distinguido colaborador.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



El joven abogado, que ha preparado una pequeña "mise en scène" para impresionar a su cliente.—¡Ah! ¿Es el correo de la mañana?

El botones.—Sí, señor. ¿Hay bastante con esto o traigo más?

POR LOS CENTROS OFICIALES

EL GOBERNADOR DESMIENTE SU TRASLADO A OVIEDO

EN EL GOBIERNO.—Visitas y más visitas

Durante el día de ayer recibió nuestra primera autoridad gubernativa diferentes visitas para asuntos oficiales.

El alcalde del Ayuntamiento de Voto fué a dar cuenta al señor Sánchez Campomanes de la protesta de aquel Municipio y su vecindario contra la subida del pan, así como a rogar al gobernador vea el modo de conseguir de los fabricantes den facilidades a los campesinos, tan perjudicados con motivo de la huelga.

Una Comisión de armadores de vapores pesqueros de Santoña trató con el gobernador del enorme perjuicio que les ocasiona la reciente subida de la gasolina. Le encarecieron gestionara de la superioridad la rebaja de la esencia, a lo que contestó el señor Sánchez Campomanes que no había olvidado tan interesante asunto, sobre el cual estaba en relaciones con la superioridad correspondiente.

El secretario de la Junta vecinal de Somo, contra el cual se habían presentado en el Gobierno civil algunas denuncias, visitó al gobernador, requerido por éste, tratando sobre asuntos relacionados con el funcionamiento de aquella Junta, aprovechándose esta circunstancia para solucionar el pleito de un vecino de Somo al que, al parecer, se le ponían dificultades para cobrar una cantidad que le adeudaba dicha Junta.

Para quejarse del alcalde del Ayuntamiento de Mazcuerras, que, al parecer, no tramita con la celeridad necesaria los asuntos pertenecientes a la Junta vecinal de Ibio, se entrevistó con el señor Sánchez Campomanes el presidente de la citada Junta.

El gobernador quedó enterado de los objetos de las visitas y prometió estudiar los diferentes asuntos que se le confiaron.

Desmintiendo una noticia

Acercas de la noticia dada por algunos colegas del traslado del señor Sánchez Campomanes al Gobierno civil de Oviedo, de cuya región es nativa nuestra primera autoridad, ésta nos manifestó:

—La primera noticia la recibí ayer, y me sorprendió, francamente. Ni pretendo el traslado ni le pretenderé, por una razón de índole moral. Soy asturiano. No es esto causa de incompatibilidad material o legal; pero repito que la incompatibilidad la establezco yo, por la razón apuntada. Pueden ustedes desmentir la noticia. Yo no me voy de Santander.

«LA BIEN APARECIDA».—NEREO.—BURGOS, 22 Y 24

EL SEÑOR
D. Bernardo Domecq Larroque
(Del comercio de esta plaza)
FALLECIO EL DIA 22 DE MARZO DE 1934
A LOS 81 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su esposa doña María Bouyjou; hijos don José y don Eugenio; hijos políticos doña Josefa Alba y doña Carlota Pérez; primos, nietos y demás familia,

SUPLICAN a sus amistades asistan la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, viernes, a las DOCE Y MEDIA, desde la calle Juan Fernández de Isla núm. 25, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Santander, 25 de marzo de 1934.

La misa de alma se dirá hoy, viernes, a las OCHO Y MEDIA, en el altar mayor, en la parroquia de Consolación.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 y 25-53

AIRE DE LA CALLE

MODO DE EVITAR LOS ROBOS CON AUTO

El atraco del Astillero, sensacional por el atrevimiento que revela y por haber constituido una jugada doble, ya que se operó simultáneamente y por la misma banda contra dos Bancos diferentes, no ofrece en su preparación nada que le diferencie de los inmensos atracos que desde hace años se vienen perpetrando en España. Se diría que los atracadores son hombres de poca imaginación, si no fuera porque esa falta de imaginación aparente no es otra cosa que falta de imaginación de los demás: de los policías y autoridades principalmente. Mientras el juego se les sigan dando bien a los delincuentes, no tienen necesidad de cambiar las cartas. Y el juego se les seguirá dando bien mientras por los encargados de defender la propiedad no se empleen otros medios que los poco eficaces usados hasta ahora. Por lo tanto, la falta de imaginación no es de los que roban, que siguen explotando un filón de éxito seguro, sino de los encargados de impedir que se robe, que no inventan nada para dificultar o para frustrar estos delitos.

Se ha procedido en el caso de ahora como siempre: Unos desconocidos llegan a una parada de automóviles y contratan un servicio para fuera del pueblo, sin encontrar dificultad ninguna. Al llegar a un despoblado, maniatan al chófer, le abandonan en la carretera, se apoderan del "auto" y con él van al Astillero a consumar el segundo delito. Los chóferes interrogados dicen que no conocen a sus poco recomentables clientes. ¡Y aquí no ha pasado nada! Ahora, a esperar el próximo golpe, que se realizará con características semejantes.

No hace falta ser policía para caer en la cuenta de que para la realización de esta clase de delitos, el automóvil es un arma de más importancia que el mismo revólver. Sin el "auto" que asegura la fuga, pocos atracos de éstos se podrían cometer. Y, sin embargo, las autoridades, que realizan cacheos a diario, no toman ninguna clase de medidas para evitar que los maleantes puedan hacer uso de vehículos de motor. Se nos dirá que esto es muy difícil. Por el contrario, nosotros lo creemos muy fácil. Bastaría prohibir a los garajes y chóferes de punto alquilar sus coches a ningún desconocido que no hubiese identificado previamente su personalidad. Para esto se establecería en las paradas de los coches un quiosco donde prestara servicio uno o varios agentes espe-

cializados. Llegaba un individuo desconocido y quería alquilar uno de los coches del punto. Pues intervendría en el acto el agente del quiosco, que identificaría la personalidad del cliente y le cachearía para ver si llevaba armas. Una vez hecho esto, el servicio podría efectuarse ya sin riesgo alguno.

Por este procedimiento se evitarían el noventa por ciento de esta clase de atentados. En primer lugar, porque los pistoleros conocidos no se aventurarían a presentarse ante un agente que estaría en posesión de sus fichas y que podría reconocerlos en el acto. Y en segundo, porque se tendría siempre la filiación del que alquilaba el coche y en caso de delito se sabría desde el primer momento en qué sentido dirigir las pesquisas. Además, se tendría la seguridad de que el alquilador del coche no llevara armas sin licencia.

Las ventajas de este procedimiento son tales, que compensan las molestias e inconvenientes que originarían al público de buena fe. Un hombre honrado no habría de sentirse dolido porque se le cachease en el quiosco, al tomar un coche, si el policía y el mecánico no le conocían. A cambio de esta pequeña molestia, tendría la satisfacción de contribuir, con su actitud de acatamiento a una orden general, a la extinción de una plaga social vergonzosa como esta de los pistoleros.

Se dirá que si a los atracadores se les priva de coger coches en el punto, los cogerían en la carretera o los poseerían en propiedad. Lo primero es posible, pero estos ataques en pleno camino son más fáciles de prever con una severa vigilancia. La Guardia civil y los agentes motoristas bastarían para impedirlo. Y en cuanto a lo segundo, bastaría que se vigilase la compra de automóviles como se vigila y se regula la de armas. Todo comprador tendría que probar su honorabilidad. Por otra parte, el atracador que emplease un automóvil propio en un hecho de éstos, sería fácilmente identificado y no tardaría en ser detenido.

Lo que urge es acabar con las facilidades que ahora encuentra el malhechor para alquilar un "auto", sin que nadie se tome el trabajo de preguntarle quién es. Y esto se logra estableciendo en las paradas de los coches los quioscos de la Policía, que registrarán todas las salidas sospechosas y cachearán a los viajeros.

PICK

EL PROBLEMA DEL TRANSPORTE

TERMINADAS SUS GESTIONES AYER REGRESO A MADRID EL SEÑOR ESTIVAU

Terminada la misión por la que hubo de destacarse a Santander el Comisario del Estado cerca del ferrocarril del Norte, ayer, en el tren correo, salió para Madrid don Carlos Estivau, siendo despedido en la estación por representaciones de las entidades montañesas.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Ha regresado de Madrid don Mariano Zumelzu,

—Se encuentra en Santander don Luis Asúa.

—Por la señora viuda de Venero, y para su hijo don Rafael, ha sido pedida a los señores de Crespo (don Eduardo), director de la sucursal del Banco de España en Bilbao, la mano de su bella hija Carmen. La boda se verificará en el próximo mes de mayo.

—Ha regresado de París la señorita Angeles Vaquero.

—Por los marqueses de Soto Hermoso, y para su hijo don José Soto Domecq, ha sido pedida la mano de la bella señorita Elena López Dóriga e Ybarra.

—Se han trasladado a Roma la duquesa viuda de Santo Mauro y su hija, la marquesa de San Martín de Hoyos.

—Hoy, festividad de Nuestra Señora de los Dolores, celebran su fiesta, entre otras distinguidas personas, las duquesas de Rubí y viuda de T. Serclaes; las marquesas de Bellamar y Conquista; las condesas de las Bárceñas, Forjas de Buelna, Torre Arias Quiroga Ballesteros, y las señoras y señoritas de E. de los Monteros, Arnáiz, Agüero, Bárceñas, viuda de G. Acebo, Marañón (don Gregorio), Cececedo, Pombo, G. de Castejón, Pidal, Pombo Noriega (don José), Alcalde de R. Sierra, López de Pardo, Mazarrasa Quijano, Bustamante, etcétera, etcétera.

La mañana del día de ayer la empleó el señor Estivau para girar una visita a las factorías de la fábrica Nestlé, acompañado de los señores G. Domenech (don Luis), Herrera (don Ramón) y Martínez (don Pedro). Por la tarde, y en el automóvil del señor Cosío (don Buenaventura), y acompañado por este señor, don Ramón Herrera y don Cayo Pombo Quintanal, visitó detenidamente la fábrica de tejidos de Cabezon de la Sal, admirando la magnífica instalación de la factoría y la grandiosidad de sus modernas instalaciones.

UN RUEGO DEL SEÑOR ESTIVAU

El ilustre técnico y Comisario del Estado cerca del ferrocarril del Norte, honrándonos con su encargo, nos ha rogado que le despedamos públicamente, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, de todas las entidades y fuerzas vivas de la Montaña que tantas deferencias y atenciones han tenido para con él, y a las que vuelve a reiterar su agradecimiento y leal cooperación en cuanto redunde en beneficio de Santander y su provincia.

G. Iñigo

OCULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Ródenas)

F. DIAZ-MUNIO

Del Instituto Madinaveitia. De la clínica del Dr. Marañón.
MEDICINA INTERNA
Especialista en estómago, hígado, Intestino y secreciones internas.
De 10 a 12 y media y de 4 a 6.
Pobres, martes y viernes, a las 5.
HERNAN CORTES, 1. 1.

Piel - Vias urinarias - Secreías
Dr. SOLIS CAGAL
Por oposición, de la lucha oficial contra las enfermedades venéreas y de la piel.
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 7
— PUNTADA, 3, 1.º —

comentarios del día

¿DONDE ESTA LA POLICIA?

Aunque hubiera estado muy en su punto, ayer no apareció en nuestro periódico comentario alguno relacionado con la actuación de la Policía frente al escandaloso atraco del Astillero.

Nos pareció conveniente, no ya entorpecer, porque en los ánimos bien dispuestos para la acción esta suerte de admoniciones antes de servir de acicate que de desaliento; nos pareció conveniente, decimos, no dar motivo para que su nos diese la réplica de que nuestras palabras habían llevado el desconcierto y el pesimismo a los que habían de estar necesariamente atidos por ellas.

Pero hoy ya no debemos tener causa alguna para esta suerte de escrupulos. Conocidas la orientación y las líneas generales de la gestión de la Policía, hoy hemos de decir, con harto sentimiento, porque solo quisieramos hallar motivos para la alabanza, que se nos brinda ancho margen para el reproche.

Ante el grave suceso, ante el hecho que pudiéramos llamar piedra de toque de una organización policíaca, la santanderina no ha acertado a situarse. No ha habido dirección ni diligencia.

Conocida a las seis y media de la tarde el abandono de los "autos" en el barrio de Cazoña y la marcha apresurada de un grupo de desconocidos en dirección de la Fuente de la Salud, la Policía no ha tomado, un minuto después, las providencias necesarias para que aquellos alrededores fueran revisados escrupulosamente y, consiguientemente de los registros, batidas, etc., que parecen inexcusables, se situaran especiales testigos de vista para prevenir ulteriores y posibles acontecimientos. Antes al contrario, la Comisaria se dirigió a la Guardia de Asalto, en comendándola cerca de hora y media después la incautación de los coches. Y nada más. Y ya se ha visto que en las medidas preventoras que hemos esbozado en conjunto hubiera entrado una muy cercana posibilidad, si no de la obtención de una prenda segura, si de una pista estimable para seguir el rumbo de los atracadores.

Ha faltado, repetimos, dirección y, naturalmente, plan. En cuanto a una actuación normal y persistente anterior, ¿para qué hemos de repetir lo que, ya en tono de consejo, hemos dicho en estas columnas?

La Policía tiene la obligación de saber en cualquier momento las altas y bajas de la población sospechosa de nuestra ciudad.

Santander, por su capacidad urbana, no ofrece, a juicio nuestro, grandes dificultades para establecer este control. Y lo que pudiéramos llamar sector sospechoso flotante pueda también ser del dominio de la Policía a poco que se medite un plan de adaptación y distribución de sus agentes.

El desarrollo de las cosas nos dice que este necesario control no existe y que los maleantes pueden aumentar o disminuir en Santander sin que la Policía sepa en sus archivos el movimiento.

Con sincero sentimiento, por lo que ello supone de desaliento para los ciudadanos santanderinos y por lo penoso que se nos hace la consignación del reproche, escribimos estas líneas, que quisieramos que sirvieran de noble estímulo antes que de motivo de pesadumbre.

Pero había que escribirlas, y aquí están.

PARAGUAS - SOMBRILLAS - BASTONES

Ahorra usted dinero comprando en la **FABRICA DE PARAGUAS**
Ventas al por mayor y menor - Forros y composturas
PUNTIDA, 1 :-: TELEFONO 25-13

CRONICA DE SUCESOS

UN VORAZ INCENDIO DESTRUYE UNA CASA DE LABOR EN BARREDA

UNA FAMILIA CAMPESINA EN LA MISERIA

A las once de la mañana, de ayer, jueves, se declaró un incendio en la casa propiedad del vecino de Barreda don Vicente García.

El fuego dio principio por el pajaro, en el que había poca hierba, habiendo sido esta la causa de que no se propagase a las casas colindantes.

Avistados los bomberos municipales, se presentaron sin pérdida de tiempo, logrando localizar el fuego, que fué prontamente extinguido.

Se quemaron todos los enseres y ropas de los moradores de la casa, que han quedado en crítica situación económica.

En el lugar del suceso se personó el alcalde de Torrelavega, don Joaquín Fernández; aparejador municipal y la Guardia civil, que se encargó de mantener el orden.

Se cree que el fuego ha sido producido por alguna chispa del tren, pues la casa está muy cerca de la vía.

vida obrera

FEDERACION TABAQUERA ESPAÑOLA.—Sección de Santander.

Hoy, viernes, celebrará junta general extraordinaria esta Sociedad a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, en el domicilio social, y en cuya reunión la Comisión nombrada dará cuenta del estudio de jubilaciones presentado por la Compañía.

Dada la importancia de los asuntos a tratar se ruega asistan con puntualidad todos sus asociados.

ASOCIACION DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes a las 7 de la tarde, en primera convocatoria, y a las siete y media en segunda. Siendo los asuntos a tratar de gran interés y trascendencia, encarecemos la puntual asistencia de todos los asociados.

SOCIEDAD DE EMPLEADOS DE LA PLAZA DE TOROS Y CAMPOS DE DEPORTES

Esta Directiva pone en conocimiento de sus federados que la cotización se varificará el próximo domingo, de diez a doce de la mañana, en el domicilio social, Casa del Pueblo. También se ruega a todos los porteros, personal de faso y todos los empleados de sombra, se pasen por Secretaría el mismo día y hora para darles a conocer gestiones de suma importancia, recomendándoles la asistencia.—El delegado, José Torre Llata.

EN SANTANDER

Ni en la Casa de Socorro ni en las oficinas de la Guardia municipal había ayer noticias de interés para los periódicos. Día de calma. Mejor.

ACUS DE RECIBO

FOLLETOS, LIBROS Y REVISTAS

«ALMA LIBRE», de R. Ortiz-Lamadrid.

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar de la interesante publicación del doctor Rubén Ortiz-Lamadrid editada en La Habana, «Alma Libre. Exégesis de un ideal corpóreo y crónicas del aire», pulcra observación de los diversos aspectos de la actualidad cubana.

El fino espíritu analítico del doctor Ortiz-Lamadrid presenta con originalidad y acierto diversos aspectos de la revolución antimachadista. Inicia su libro expresando un concepto del ideal y discutiéndolo sobre el amor; al que analiza desde las perspectivas de su alma tropical. Machado, Céspedes, Mendieta, desfilan por las páginas del libro. Con imágenes rápidas y atrevidas presenta la lucha social que se inició con el derrumbamiento del régimen y describe el obligado cuadro de miserias que tal incidencia produjo y expresa el desaliento de todos los conflictos sin solución inmediata.

En la prosa de «Alma Libre» puede admirarse una expresión fácil y un elegante estilo.

carpeta de noticias

«AMIGOS DEL NIÑO», DE MONTE

Se convoca a junta general ordinaria para hoy, viernes, día 23, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda, en la planta baja del Ateneo.

Siendo los asuntos a tratar de gran importancia, se encarece la más puntual asistencia.

UNION GREMIAL NACIONALISTA.—Velada cinematográfica

El próximo domingo, día 25 del actual.

SANATORIO QUIRURGICO «LA ALFONSIÑA» S. A.

Se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria que tendrá lugar, en primera convocatoria, el martes, 27 del corriente, a las cinco de la tarde, y en segunda convocatoria a las cinco y media del mismo día, de no reunirse el número de asistentes reglamentario para la primera. Santander, 23 de marzo de 1934. El secretario del Consejo, ALBERTO LOPEZ BORIGA.

tual, Unión Gremial Nacionalista celebrará su velada cinematográfica dominical, en que, teniendo presente la festividad de Ramos, se proyectarán, entre otras, «El Congreso Eucarístico de Cartago» y «Christus» (pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo).

Como de costumbre, quedan invitadas cuantas personas simpatizantes con nuestra organización quieran asistir.—La Junta organizadora.

SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander)

Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 759,8.

Tendencia barométrica a las diez y ocho horas de ayer, subiendo. Temperatura máxima de ayer, 10,5.

Idem mínima, 7,8.

Viento dominante en las veinticuatro horas, Noroeste.

Fuerza media del viento en metros por segundo, 9.

Lluvia caída en las veinticuatro horas (litros por metro cuadrado), 4,4.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 1 h. 40 m.

Probable tiempo de chubascos y marejada.



La cucharada que proporciona una buena digestión

He aquí el medicamento triunfante en todo el mundo para aliviar las molestias de la digestión. Suprime la acidez, el dolor de estómago, gases, vómitos, catarro intestinal, etc.; las digestiones se abrevian, y el enfermo come más, digiere mejor y se nutre.—Obra como antiséptico del aparato digestivo, curando las diarreas de los niños, incluso en la época del destete y dentición.

ELIXIR ESTOMACAL VENTA EN FARMACIAS

SAIZ DE CARLOS

Laboratorios SAIZ DE CARLOS - Serrano, 30 - MADRID. Envíen un folleto de su Elixir Estomacal a la siguiente dirección: Nombre, Calle, Población, Provincia.

SAIZ DE CARLOS

EL DIA EN TORRELAVEGA

SESION MUNICIPAL

El último miércoles celebró sesión ordinaria bajo la presidencia del señor alcalde la Corporación municipal, con asistencia de señores García, Villegas, Seconceales, Lorenzo, Gutiérrez, Juanco, Mariano, Pedraza, Marcos, Saiz, Ceballos, Salgado, Obregón, Cacho y Velarde Ruiz de Villa, así como secretario de la Corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:

Nombrar practicante de la Casa de Socorro a don Teodoro Domínguez. Pasar a la Comisión de Hacienda y delegado del Ayuntamiento en el Consejo local de Segunda Enseñanza, la comunicación de la Inspección, para que se conteste si el Ayuntamiento está dispuesto a proporcionar local y material para las nuevas escuelas que han de crearse en la localidad para la sustitución de la enseñanza religiosa.

A Informe de la Comisión de Fomento del escrito de don Manuel Lavid solicitando autorización para podar unos árboles en la carretera de Torrealevega a Viérvales. Darse por enterados de los escritos presentados por don Ricardo Gutiérrez y don Alberto Ibañez, para que se les abra en cuenta para vacantes de empleados y guarda municipal.

Autorizar a don Julián Martín para construir una casa en Campanero, previa alineación por el técnico, y sin necesidad del permiso que precisa de la Tesorería de Obras Públicas. Pasar a estudio de la Comisión de Fomento el proyecto de edificio para salón baile en esta ciudad, presentado por don Guadalupe García.

Amostrar la nómina de formales. Que se reúnan los concejales el día 23 a las siete para tratar de la organización del servicio de recaudación de contribuciones de arbitrios municipales resolviendo después la moción presentada por la Alcaldía, relacionada con este servicio, debiéndose oír a los jefes de servicios.

Pasar a Informe del señor letrado consistorial, la propuesta del concejal señor Gutiérrez, de que la banda asista a las procesiones religiosas, por si ello fuera o no anticonstitucional. Finalmente se acordó el que en la próxima sesión se proceda a la reforma de las Comisiones municipales, consecuencia de la dimisión o renuncia que de su cargo presenta de la Comisión de Fomento los señores Marcos y Obregón.

Autos «D. K. W.» A TRACCION DELANTERA Presupuestos y demostración W. VILLEGAS - TORRELAVEGA

CONFERENCIA EN LA BIBLIOTECA POPULAR

Don Gonzalo Basterrechea su inmediata conferencia sobre el interesante tema: «El Teatro. Sus orígenes y desenvolvimiento».

Con gran claridad expuso el señor Basterrechea el tema indicado, haciendo destacar el origen del teatro en los tiempos antiguos. En la civilización griega, y la gran preponderancia de los grandes poetas Escuilo, Sófocles y Eurípides, en donde se puede basar el nacimiento del Teatro, aunque aquí de forma popular, pues las representaciones se hacen en grandes arcaicas enclavadas sobre las faldas de las montañas que sirven de localidades y frente a un pequeño escenario, donde no hay decorados. Se puede creer que la asistencia a la posición de estas obras en una forma mítica, pues es en general el concepto y para lo que se han entonces las obras teatrales. Esto también le evidencia el que como dijo Basterrechea el mayor, asistieran a cada una de estas unas 50.000 personas, por lo que se puede suponer que con los elementos de aquella civilización, no podía ser transmitida la voz de los actores a las localidades más distantes.

Una continuación relata la forma en que se desarrolla el teatro griego en su evolución hace algunas referencias a las obras de Romero, y pasa después a describir las de la civilización romana, donde se ocupa detalladamente en explicar la literatura, la organización teatral y la influencia en las gentes.

Después se pasa a los clásicos ingleses, posteriormente a los españoles de Vega, donde la personalidad de Lope de Vega y la de las letras españolas, de entre los que no se ha hecho la justicia debida, pues él es considerado uno de los mejores autores de aquella época y además director de montañas nacido en la vejez de un descendiente de familia muy noble. Se ocupa también de Cervantes, quien el cree se el considera poco conocido autor teatral y es donde a su entender más denota su personalidad. Después pasa a los contemporáneos, haciendo frases elogiosas a los principales literarios de Benavente.

Acabó la disertación, que el público aplaudió mucho. Fue presentado por el vocal de la Junta de la Biblioteca señor Barquín.

FUNCIONES BENEFICAS

El viernes, a las siete y cuarto de la tarde y a las diez y media de la noche se celebrará en el Teatro Principal las funciones en beneficio de los niños sin trabajo y Ateneo Obrero. En ambas representaciones se pondrá en escena el drama dividido en tres actos y un prólogo original de don Joaquín Dicenta, titulado «Sobrevivir».

El carácter benéfico del festival de cantatas se verá el Coliseo muy concurrido de público.

INTERESANTE TORNEO DE MUS

En un cétrico bar de esta ciudad se celebrando un interesante torneo

de mus, con importantes premios, para el cual se han inscrito treinta y dos partidas lo que prueba la expectación que ha despertado entre los aficionados de la localidad.

La clasificación de las partidas que han tomado parte es la siguiente: Primera categoría: Manuel Oliva, Lorenzo Bolado, Fermín Díaz, Alberto García, Eduardo Palacios, José Peral Francisco Cortavirtute y Aureliano Peña.

Segunda categoría: Aurelio Pérez, Felipe Pérez, José Sánchez Aparicio, Rafael Benito, Ramón Terán, Alfonso Reyes, Ramón Ceballos y Agustín García. En días sucesivos daremos cuenta del resultado de este interesante campeonato.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz un niño en Torres la señora doña Dolores Moral Ruiz, esposa de don Domingo Alonso González; un niño en Viérvales la señora doña Marcelina Díaz Zuzunzerul, esposa de don Maximino Vicario Miguel; un niño en Barreda la señora doña Angeles San Miguel Martínez, esposa de don Bautista Garavay Solea; un niño en Campanero la señora doña Narcisca Ochoa Fria, esposa de don Antonio Fernández Ingelmo; una niña en Barreda la señora doña Ana Cano Ruiz, esposa de don Ricardo Toca Gómez.

MERCADO BISEMANAL

Con un día de calma, viento y frío, se celebró ayer, jueves, el mercado bise-manal, viéndose las plazas, a pesar de la inclemencia del tiempo, extraordinariamente abastecidas, abundando las hortícolas, aves y huevos, que se vendieron a precios relativamente baratos, sobre todo los huevos que se cotizaban hasta 175 la docena.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE TORRELAVEGA

Desde el día 1 al 20 del próximo mes de abril queda abierto el concurso de adjudicación dentro del margen establecido por la ley, de matriculas gratuitas en todos aquellos casos en que la necesidad resulte plenamente justificada, tanto por el motivo de familia numerosa como por el de insuficiencia económica.

La concesión de matrícula gratuita exime del abono de timbres, pólizas y papel de pagos al Estado correspondiente a cada matrícula. Matrícula gratuita por familia numerosa.—Tienen derecho a este beneficio los funcionarios, empleados y obreros y las viudas de éstos que tengan ocho o más hijos a su cargo, y también los huérfanos de aquéllos, cuando sean ocho o más.

A estos efectos, se entiende por obrero la persona que trabaja habitualmente por cuenta ajena y vive exclusivamente de la retribución que el trabajo le reporta, aunque habite en casa propia y siempre que no disfrute un ingreso anual superior a 6.000 pesetas por todos conceptos.

Para disfrutar los beneficios que se señalan, los obreros definidos en el párrafo anterior deberán acreditar los siguientes requisitos:

- a) Ser cabeza de familia o jefe de casa, bajo cuya dependencia vivan los hijos. Este requisito deberá justificarse con certificación del padrón municipal.
b) Vivir exclusivamente de la retribución que su trabajo reporta.
c) No disfrutar de un ingreso anual superior a 6.000 pesetas por todos conceptos.
Para acreditar las circunstancias definidas en el párrafo b) y c) deberá presentar el obrero solicitante:
Primeramente. Una declaración jurada de que vive exclusivamente de la retribución de su trabajo y de que no excede de 6.000 pesetas los ingresos anuales que percibe, sumados a los de su cónyuge, a los de la sociedad ganancial y a los usufructuarios por los padres en bienes de los hijos; y
Segundo. Una declaración jurada de la persona o entidad a que preste sus servicios el reclamante respecto al importe total de la retribución que percibe éste.

Documentos que precisa el funcionario público.—Son los siguientes:

- a) El título administrativo o documento que le sustituya, con copia que se unirá al expediente después de cotizada con el original.
b) Certificación del padrón municipal que acredite que el funcionario es jefe de familia, bajo cuya dependencia viven más de siete hijos.
c) Certificación de las inscripciones de nacimientos en el Registro civil de los hijos legítimos o legitimados que tuvier y las correspondientes fes de vida.
Los documentos que han de expedirse para la obtención de los beneficios a las familias numerosas se extenderán en papel común y sin devengo de derechos (Decreto-ley fecha 30 diciembre 1926); pero no podrán surtir otros efectos, lo cual se hará constar en los documentos correspondientes.

El número del teléfono de LA VOZ DE CANTABRIA en Torrealevega es el 2-0-8.

INFORMACION DE REINOSA

MAL TIEMPO. Se ha iniciado un frío intenso. Durante todo el día del jueves se ha llevado nevando a ratos, y ya en las últimas horas de la tarde ha comenzado a nevar con intensidad. Tendremos una nueva nevada? No sería difícil, pues vivimos en un país que en esta época del año no puede esperarse otra cosa del tiempo. Ya conocemos cómo suele comenzar la Primavera; en otros años, que no se distinguen tanto como éstos, por su cruel invierno...

PROXIMO MATRIMONIO. En breve contraerán matrimonio en Madrid la simpática y bellísima señorita reinosana María de la Concepción Errazti Muñoz con el joven doctor en Medicina don Aurelio Rapado Pozas. Les enviarnos nuestra cariñosa enhorabuena.

ENFERMO. Se halla enfermo de algún cuidado nuestro estimado amigo el competente médico de esta población, don Julio Pérez Arenal. Hacemos fervientes votos por su más rápida mejoría.—R. W.

ATLETISMO

PROGRAMA PARA EL FESTIVAL DEL DOMINGO EN LA MAGDALENA Y EL CROSS DE LA MONTAÑA

La F. A. M. tiene ya terminado el programa que de hacer buen tiempo se celebrará el próximo domingo en los campos de la Magdalena (Universidad Internacional).

Exhibición de lanzamientos del disco, martillo y jabalina. Sesión de gimnasia por equipos infantiles, a las órdenes de los profesores señores Corres y San Martín.

Habiendo el Comité organizador recibido el valioso ofrecimiento de los equipos de Hockey, femenino y masculino de la Unión Montañesa y del Instituto de Educación Física de Cantabria, es casi seguro se llegue a la formación de dos equipos en el que debutarán las chicas del Cantabria.

A continuación se correrá el Campeonato de Cross (Copa de la Montaña). El festival dará comienzo a las tres de la tarde y la entrada será gratuita, quedando invitados, con especialidad, los niños de las escuelas y academias.

CROSS COUNTRY.—El domingo por la tarde se correrá la importante prueba regional de Cross Country. Campeonato de la Montaña.

Constará el recorrido de nueve kilómetros en el circuito de la Península de la Magdalena (tres vueltas), sobre la carretera general alrededor de la antigua posesión (Palacio).

Son varios los atletas inscriptos, así como los premios recibidos. La inscripción se cierra mañana sábado a las nueve de la noche.

Ya hemos dicho que habrá premio especial para el campeón, y trofeos para los cuatro primeros, y cinco corredores mejor clasificados que puntuaran por equipos.

Caso de suspensión por causa de mal tiempo, se comunicará por la prensa.

CONVOCATORIA.—La Federación Atlética Montañesa llama a los componentes de este Comité a acudir hoy viernes a las siete y media para nombrar el Jurado para la prueba del Campeonato de la Montaña y pruebas atléticas.—El secretario.

LA U. C. LA MUNDIAL, EN BERANGA

Con motivo de la festividad de San José, patrono de la J. C. esta Sociedad organizó una carrera pedestre, cuyo recorrido era de cinco kilómetros, y que despertó inusitada animación por estos pueblos, congregando a gran cantidad de gente a presenciar este espectáculo.

Tomaron la salida diez corredores de los doce inscritos. La primera parte de la carrera resultó muy competitiva, no despreciándose ningún corredor. A mitad del camino, y víctimas de calambres, hubieron de retirarse Vicente Ruiz, de la U. C. La Mundial, Carlos Zabala, de la U. Juventud, de Santander, y Félix Ahedo, del 14 de Abril.

La última parte del recorrido fué muy emocionante, por la enconada lucha sostenida para la consecución de los tres primeros premios, consiguiendo entrar en la meta, después de un bonito "sprint", en primer lugar, Manuel Velaz, de la U. C. La Mundial, sacando cuatro metros al segundo, que lo era Cipriano Redondo, del Beranga Sport; y en tercer lugar, Agapito Solana, de Argoños.

Los premios concedidos eran: Primer premio, una copa de plata que fué ganada por la U. C. La Mundial. Segundo, 10 pesetas, que fueron concedidas al Beranga Sport; y tercero, cinco pesetas, ganado por Argoños.

Durante el partido de fútbol, y en el descanso del primer tiempo, se celebró una interesante carrera de sacos, que produjo la hilaridad en el público con sus peripecias, entrando asimismo a la meta de la forma siguiente:

Primero, Manuel Velaz (U. C. La Mundial); segundo, X. X. (Beranga Sport); y tercero, Vicente Ruiz, del U. C. La Mundial.

Habiendo regresado los mundialistas muy contentos de su gran triunfo, la Directiva de dicha Sociedad me encarga envíe las más expresivas gracias a todos los componentes del Beranga Sport, así como al pueblo en general, por el buen comportamiento tenido para con esta Sociedad.—X.

El número del teléfono de LA VOZ DE CANTABRIA en Torrealevega es el 2-0-8.

INFORMACION DEPORTIVA

FUTBOL

PASADO MAÑANA DOMINGO LA FINAL DE LA COPA ESPAÑA AMATEUR EN EL SARDINERO

LA COPA DEL MUNDO.—Dice don Amadeo García Salazar

El seleccionador nacional acaba de confiar a un periodista algunas de sus impresiones y algunos de sus proyectos: —Creo—le dijo—que nuestro equipo no dió en Lisboa todo el rendimiento que puede dar en condiciones más favorables. El terreno duró fué, a mi juicio, la causa de que algunos jugadores fallaran. De todas formas, me siento satisfecho y estoy seguro de que tenemos ya una estructura de equipo.

—Piensa usted modificar su selección para el viaje a Roma? —Es posible; pero depende de que encuentre hombres mejores que los que están en el cuadro. La Federación Nacional ha contratado tres partidos con el Sunderland, gran equipo inglés. Los británicos jugarán el 12 de mayo en San Mamés, el 15 de mayo en Madrid, y a continuación en Valencia. En Bilbao jugará contra los ingleses un Athletic reforzado, y en Madrid un Madrid reforzado... Esto me permitirá estudiar de nuevo la cuestión, y ya en Valencia actuará contra el Sunderland la selección española aproximadamente.

—¿Qué jugadores cree usted que serán sustituidos? —Necesito pensar bien las cosas, y por ahora no puedo decir nada. Al equipo nacional le han perjudicado notablemente las lesiones de Giraco y de Iraragorri. Con estos dos elementos, el cuadro sería otra cosa, indiscutiblemente. Porque, además, ahora se va a luchar con gente de peso, y necesitamos jugadores, pero también necesitamos atletas.

Nuestra impresión personal es que, a pesar del buen rendimiento de Marculeta, se buscará para la aventura de Roma un medio centro de más potencia; y que quizá sean sustituidos Zamora, Herrero y Fedea... por lo menos.

LOS CLASIFICADOS.—Las naciones hasta ahora clasificadas para el torneo final son: Suecia (vencedora del grupo Estonia-Suecia-Lituania), España (vencedora del grupo Portugal-España) y Alemania (vencedora de Luxemburgo); la otra clasificada será Francia, con toda seguridad, ya que se clasifican dos países por este grupo, en que el tercero era Luxemburgo.

La final americana se jugará en Italia, entre Méjico (vencedor del grupo Cuba-Haití-Méjico) y los Estados Unidos (invitados especialmente por Italia).

Egipto ha vencido a Palestina en la primera eliminatoria del cuarto grupo por siete a uno. La Argentina participará con su equipo "amateur". Los clubs profesionales no han querido prestar sus jugadores, ni han querido correr el riesgo de ser vencidos. De todas maneras, es de esperar que la Argentina gane su eliminatoria de grupo, que ha de disputar a Chile.

LOS OCTAVOS.—El torneo final reunirá en Italia a 16 equipos. Salvo sorpresa, verosíblemente serán los siguientes: Cuba, Brasil, Argentina, Egipto, Suecia, España, Italia, Austria, Hungría, Checoslovaquia, Yugoslavia, Suiza, Bélgica, Holanda, Francia y Alemania.

En contra de lo que primitivamente se había convenido, los partidos de octavo de final que han de disputar estos 16 equipos, no se establecerán por sorteo. La razón es obvia: un octavo de final Austria-Italia, del que quedará en la cuneta o el gran favorito del torneo o el país donde éste se celebra, sería una catástrofe desde el punto de vista financiero y deportivo. La "suerte" quedará descartada de esta primera serie eliminatoria. La Comisión Ejecutiva del Campeonato ha acordado dividir a los equipos participantes en dos series de ocho. En cada grupo se designarán "cabezas de serie", atendiendo, naturalmente, a los méritos que la Comisión prefiere en cada equipo.

La finalidad se comprende: que no se batan entre sí los "fuertes" hasta los cuartos de final. —¿Como será considerada España? Es de suponer que como "cabeza de serie", por su historia futbolística y por el resultado obtenido en su eliminatoria con Portugal (11 a 1).

Un miéruo juicio los "cabezas de serie" deben ser: Argentina, España, Austria, Italia, Checoslovaquia, Hungría, Suiza y Francia. Y—siempre salvando la contingencia de la sorpresa—éstos deben ser los que pasen a disputar los cuartos de final.

LA «SUERTE» DE ITALIA.—Italia no se ha andado con chiquitas en la elección de adversario para su eliminatoria de grupo. Han elegido a Grecia, que es un país donde el fútbol, si no está en mantillas, no ha pasado todavía de... la harina lacteada. El equipo B de Italia le ha batido dos veces, por 4 a 1 y por 3 a 0. Francia la ha vencido por 11 a 0 y Suecia por 9 a 0. Pero... ¡ellos han ganado una vez a nuestros amigos los búlgaros por 6

a 1. En la Copa de los Balcanes los griegos se han clasificado siempre con regularidad magnífica: cuando no han quedado los penúltimos, es que han quedado los últimos.

Pues a este brillante equipo es el que tendrá que eliminar Italia el domingo próximo en Milán.

LA COPA DE ESPAÑA.—El programa del domingo. F. C. Barcelona-Sevilla F. C. Celta de Vigo-C. D. Español. Murcia F. C.-Valencia F. C. Betis de Sevilla-Sporting de Gijón. C. D. Coruña-Hércules de Alicante. C. A. Osasuna-Madrid F. C. Athletic de Bilbao-Zaragoza F. C. Oviedo F. C.-Donostia F. C.

NOTA OFICIOSA.—Federación Regional Cantabria de Fútbol

Relación de los señores delegados, árbitros y liniers designados para los partidos oficiales a celebrar pasado mañana, domingo: Final del campeonato amateur

Campos de Sport, del Sardinero, a las cuatro: Eclipse F. C.-Santofía F. C. Arbitro, señor Balbás. Liniers, señores Salaverry (A.) y Rodríguez. Campeonato regional de segunda categoría

En Santofía, a las cuatro y media: Deportivo Laredo-Ampuero F. C. Arbitro, señor Posada. Liniers, señores Salaverry (F.) y Gómez (R.). Delegado, de Santander.

En Miramar, a las tres menos cuarto: Unión Montañesa-Barreda Sport. Arbitro, señor Bustamante. Liniers, señores Gómez y Blanco. Tercera categoría ordinaria

En Beranga, a las cuatro: Beranga Sport-Deportivo Gama. Arbitro, señor Atrora. Delegado, de Santander.

En Santofía, a las dos y media: Racing Santofías-Castillo F. C. Arbitro, señor Salaverry (F.). Delegado, de Santander.

En Villasevil, a las cuatro: Unión Toracosa-Obregón Sport. Arbitro, señor Alonso. Delegado, de Santander.

Liga Junior En los Arenales (Eclipse), a las once y media: Deportivo San Roque-Invincible Sport. Arbitro, señor Gómez (J.).

En el U. Juventud, a las tres: Deportivo Miranda-Deportivo Juvenil. Arbitro, señor Camus. Liga Infantil

En el U. Juventud, a las diez: Florida F. C.-Bellavista Sport. Arbitro, señor Santos. Santander, 23 de marzo de 1934. El C. E. de la F. R. C. F.

LA COPA DE ESPAÑA AMATEUR.—El partido del domingo en el Sardinero

El próximo domingo tendrá lugar en los Campos de Sport, caso de no persistir el tiempo lluvioso que padecemos, el interesantísimo encuentro correspondiente al campeonato regional de la Copa de España Amateur, en el que se enfrentarán los equipos Eclipse F. C., campeón del grupo capital, y el Santofía F. C., campeón del grupo de la provincia, arbitrado por el veterano deportista Romualdo Barbás.

El "match" comenzará a las cuatro de la tarde, y las localidades para el mismo se despacharán mañana, sábado, y pasado mañana, domingo, por la mañana, a precios módicos, que mañana publicaremos. El ganador de este transcendental encuentro irá a los encuentros eliminatorios interregionales.

AMISTOSOS.—El Racing, a Madrid El Racing Club, desde su "cuneta", no descansa. La Directiva está en activas gestiones para dar ocupación a sus jugadores, buscando contrataciones positivas. Y a tal efecto ya tiene concertado un encuentro con el Athletic madrileño en Madrid. Posiblemente que los colcheros matritenses devolverán la visita.

Y después a hacer la excursión de todos los años por tierras extranjeras. Por cierto que hay proyectos magníficos, que podrían dar fructíferos resultados metálicos.

EN ESCOBEDO.—El próximo domingo jugarán en este pueblo un partido amistoso los Clubs Unión y Magdalena. Los dos Clubs pondrán los mejores jugadores, por lo que se espera un bonito encuentro.

Se ruega a los jugadores siguientes: Pintado, Manolo, Polo, Paco, Marculeta, Algorri, Ramón, Pin II, López (E.), Genio y Navarro, se encuentren hoy, a las ocho de la noche, en el domicilio social.—La Directiva.

EN BERANGA.—U. C. La Mundial, 1 goal: Beranga Sport, 0. El pasado lunes, festividad de San José, se celebró un interesante partido, en el que disputaban una bonita copa de plata, los equipos U. C. La Mundial y el Beranga Sport, re-

forzado por jugadores del Unión Juventud de Sanahler, Racing Santofías, 14 de Abril y otros Clubs.

Este encuentro resultó disputadísimo entre ambos "conces", que desplegaron un gran juego con bonitas combinaciones, proporcionando a los numerosos aficionados que acudieron a presenciarlas instantes de intensa emoción.

La victoria fué conseguida por los "mundialistas", por un goal, a cero de la selección Beranga Sport, pasando a su poder el bonito trofeo.

El público, muy entusiasta, aplaudió a rabiar a ambos Clubs. Los equipos se alinearon de esta forma: U. C. La Mundial, Ramos; Mariano y Vallejo (cap.); Valdeoliba, España y Meñaca; Aranguren, Machín (G.), Cambri, Fasines y Díaz. Beranga Sport: Trabuco; Mirones y Pereda; Manzanos, Mora (U. J.) y Moll; Cargal, Moll, Ranz (U. J.), Sierra (U. J.) y Quico.

El goal de la victoria fué conseguido en una bonita combinación de la línea delantera "mundialista" y rematado por su delantero centro Cambri.

LOS MODESTOS.—La reunión de la serie B. En reunión celebrada por los Clubs campeones y subcampeones, acordaron cerrar definitivamente el cupo de admisión de jugadores, no pudiendo, por tanto, jugar ningún jugador que no esté federado en las listas que para el objeto se han entregado a los cuatro Clubs.

Verificado el sorteo, correspondieron jugar en la forma siguiente: Invencible-Daiz F. C. I. del Rayo-C. D. Cantabria. Daiz F. C.-I. del Rayo. C. D. Cantabria-Invencible. I. del Rayo-Invencible. C. D. Cantabria-Daiz F. C.

Estos partidos se jugarán a doble vuelta y en ellos se les dará, por acuerdo del Comité, cierto tanto por ciento de la taquilla.

PARTIDOS PARA EL DOMINGO.—Libertario-P. del Castro e Invencible-Daiz F. C. Quedan aun pendientes los de la serie A, así como las horas y los campos.

PARA HOY, VIERNES.—A las ocho de la noche se reunirán los Clubs de la serie A (capital y provincia) clasificados.

Se suplica asista hoy, viernes, a las ocho menos cuarto en punto, el árbitro señor Cascajal.—El Comité.

CONVOCATORIAS Y AVISOS.—Notas oficiales de los Clubs. CASTRO F. C.—Se ruega a los jugadores Muñoz, Chele, Laverde, Bohigas, Eusebio, Prieto, Santa María, Barrondo, Revilla, Tinín, Paco, Pepín, Cuartango y Peña, acudan a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las ocho y media.—La Directiva.

HOCKEY INTERESANTE PARTIDO PARA EL DOMINGO EN TORRELAVEGA

DEPORTIVO TORRELAVEGA-I. C. F. CANTABRIA

Con objeto de seguir su penetración de conjunto, el próximo domingo se desplazará a Torrealevega el I. C. F. C. para jugar un partido amistoso con el equipo titular de aquella localidad.

El I. C. F. C., equipo que en los dos partidos que lleva jugados ha hecho un brillante papel, está dispuesto a repetir la hazaña, a pesar de la calidad del enemigo con que tiene que enfrentarse. Es probable que el equipo femenino, que todavía no ha debutado, acompañe en su excursión a los entusiastas muchachos del I. C. F. C.

La alineación del I. C. F. C. será: Caravera, Canor, Aparicio, Sarabia, Fons, Echevarría, Mateo, Diego, Roberto.

Se advierte a todos los jugadores que el tren sale a las dos menos veinte, debiendo estar en la estación a la una y media en punto.

MOTONAUTICA A CUARENTA Y SIETE Y CINCUENTA Y CUATRO MILLAS POR HORA

El campeonato mundial de las carreras de canoas automóviles corrido en Palm Beach ha sido ganado por Horace Tennes, de al North Western University, con una velocidad de 47,418 millas por hora por término medio. En segundo lugar se clasificó Walter Everel, de Oklahoma; Jean Dupuy, del equipo de Francia, se colocó en tercer lugar, y en el cuarto, el marqués de la Gándara, también de Francia. El español Miguel Borella se clasificó en el quinto lugar.

El campeonato internacional de la carrera de los doce litros fué conquistado por el italiano Antonio Beechi, con una velocidad media de 54 millas por hora.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

SIGUE EL PLAN DE REORGANIZACION DE NUESTRA CASA REPRESENTATIVA EN MADRID

(Crónica telefónica de nuestro redactor en Madrid.)

MADRID.—A primera vista no se sabe si es inconsecuencia o indiferencia desdeñosa o cansancio por los altibajos de una política que nadie se atrevería a calificar de excelente; pero se llega a rodar por los caminos de España, donde tiembla agudamente la preocupación del momento político, y aquí, en este centro y vértice de España, se encuentra que hay en las gentes una ausencia de atenciones que antes no había. Ya no se advierte aquella concentración y constante mirada por la marcha de la política. Las conversaciones no se enzarzan tan apasionadas y airadas como antes. Las gentes parecen que aflan su atención en los problemas cotidianos, cuya buena marcha depende, sin embargo, de una política acertada.

Y este desvío de las gentes será para muchos inconsecuencia, indiferencia para otros o cansancio. Para algunos es confianza. Confianza del procedimiento que emplearán los rumbos de la política para caminar por caminos más claros.

La Junta directiva de la Casa de la Montaña se reunió esta noche para tratar de asuntos de régimen interior. Sobre el incremento que nuestra Casa representativa en la capital de España está tomando, ya tienen noticias nuestros lectores. Su Junta directiva, como ya se hizo público, está formada por montañeses significados residentes en ésta. Un amplio y nuevo local en la Carrera de San Jerónimo es el nuevo asiento de la Sociedad. En cuanto a los propósitos que animan a la nueva Junta, van sintetizados en las tarjetas de incorporación que se han hecho circular entre los montañeses de ésta.

«No somos—dicen—ni representamos otra cosa que un hogar para los montañeses que residen en la capital de España, para los que se detengan en sus viajes, dilatados o cortos. Como consecuencia de tan noble significación, nos proponemos realizar una intensa labor regionalista que abarque y sintetice todo lo nuestro, comenzando por una estadística completa de los conterráneos, una Bolsa de Trabajo y una gestión representativa y tutelar en asuntos regionales y particulares que se tramiten en Madrid. Queremos que la Casa de la Montaña se convierta en una perenne exposición de nuestros artistas, en una cátedra constante de nuestros hombres cultos, en una perpetua exaltación de nuestros intereses marítimos, industriales y agrarios; en una escuela de viva curiosidad por nuestra historia y en una incansable propaganda de las bellezas de nuestra pequeña tierra.»

Como puede verse, de aquel aire rancio y de Sociedad de chameo y bailes los domingos, ya no queda nada. La Casa de la Montaña ha empezado a ser lo que ya hace mucho debía. Nunca como ahora hubo tanto entusiasmo. Ahora las entidades y particulares pudientes de la Montaña tienen ocasión de coadyuvar a la prosperidad de nuestra Casa representativa en Madrid, lo que redundará en beneficio de nuestra patria chica.—FRAIZ.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

CON MOTIVO DE LA FIESTA NACIONAL DEL 14 DE ABRIL SE INSTITUYE LA CARACTERISTICA DE CIUDADANOS DE HONOR

A LA ENTRADA

Madrid.—Esta mañana se celebró Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del jefe del Estado.

De once a doce se reunieron los ministros en Consejo.

El Consejo celebrado bajo la presidencia del Presidente de la República terminó a la una de la tarde.

A LA SALIDA

El señor Marraco, al salir de Palacio, dijo a los informadores que no había nada respecto a los rumores de su dimisión.

El señor Lerroux, al salir, dijo que había informado al Presidente de la República sobre la política exterior e interior.

Luego negó el presidente del Consejo los rumores de dimisión del señor Marraco, pues dijo que no hay discrepancia ni desavenencia alguna entre los miembros del Gobierno. El señor Lerroux llamó al señor Estadella para negar igualmente los rumores de su dimisión y decir que el Presidente de la República le había felicitado por su actuación.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones a los periodistas.

LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial dice: Instrucción Pública.—Proyecto de festejos en la fiesta nacional del 14 de

A. Santelices Mora
MEDICO
ANALISIS CLINICOS
Edificio Gran Cinema.
Teléfonos 26-48-22-04.

José del Piñal
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De la Beneficencia municipal, por oposición.
PAZ, 1. TERCERO
Teléfono 13-13
De once a una y de tres a cinco.

ARTURO CASANUEVA
ABOGADO
Plaza del Reganche, 7
TELÉFONO 13-26

Abil e instituyendo la característica de ciudadanos de honor en su conmemoración.

Marina.—Expediente de la Dirección general de Aeronáutica sobre excedencias en el Cuerpo auxiliar de Aeronáutica y creando una especialidad para auxiliares de radiotelegrafía y artillería.

Decretos cerrando el ingreso en auxiliares de Aeronáutica y suprimiendo la escuela de aprendices.

Autorizando al ministro para la adquisición de dos autogiros Clerva.

Se aprobó un expediente respectivo a la organización de la Inspección Facultativa de que trata la Ley de reclutamiento de la marinería.

Guerra.—Concediendo la Cruz del Mérito militar a don José Rodríguez.

Pasando a situación de segunda reserva al general Gallo.

El señor Lerroux dio cuenta de la política interior y exterior y puso a la firma de S. E. varios decretos.

EN UN PUEBLO DE BURGOS

EXPLOTAN VEINTIDOS CARTUCHOS DE DINAMITA Y RESULTAN CUATRO MUERTOS Y VARIOS HERIDOS DE UNA MISMA FAMILIA

BURGOS.—En Quintanilla de Ojeda hicieron explosión veintidos cartuchos de dinamita que se hallaban encerrados en un horno y que eran propiedad del capataz de Obras Públicas.

A consecuencia de la explosión resultaron muertos el capataz y tres hijos suyos, y con heridas graves otro hijo y la esposa del capataz.

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

ARBITROS PARA LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

MADRID.—Han sido designados los siguientes árbitros para los partidos del domingo:

Murcia-Valencia, Balaguer, Betis-Sporting, Sanchis, Celta-Español, Canga Argüelles, Athletic de Bilbao-Zaragoza, Escartín, Ossuna-Madrid, Casterlena, Oviedo-Donostia, Irurolde, Barcelona-Sevilla, Vallana, Coruña-Hércules, Campo.

EN VIGO

FALLECEN TRES PERSONAS QUE FUERON MORDIDAS POR UN PERRO RABIOSO

VIGO.—Hace aproximadamente un mes, un perro rabioso mordió en las inmediaciones de la ciudad a numerosas personas y animales domésticos, incluso a personas. El perro fue muerto por el obrero Ricardo Lorenzo Dávila después de tremenda lucha. Ricardo as-

fixó al perro apretándole la garganta, pero sufrió un tremendo mordisco en la mano derecha.

Ricardo y otras varias personas mordidas ingresaron en el hospital para ser sometidas a tratamiento antirrábico. Hoy se ha sabido que Ricardo y otras dos personas han fallecido a consecuencia de hidrofobia y se teme que fallezcan algunos más de los sometidos a tratamiento.

El gobernador ha publicado una circular declarando la provincia infectada por la rabia. El alcalde ha publicado un bando señalando los peligros que supone la libertad de los perros, pues muchos han sido víctimas de las mordeduras del rabioso.

La población se halla alarmada a pesar de que se procede activamente a la recogida de los perros.

Se pide un auxilio para la familia del obrero que al matar al perro hidrofóbico contrajo la terrible dolencia que le ha costado la vida.

EN EL MUSEO PROVINCIAL DE BURGOS

SE DESCUBRE EL ROBO DE UNA JOYA VALGRADA EN MEDIO MILLON DE PESETAS

BURGOS.—Se ha descubierto en el Museo provincial, instalado en el Arco de Santa María, un importante robo. El descubrimiento ocurrió de la siguiente manera:

Acompañado de un guardia municipal intérprete, visitaba el Museo un matrimonio extranjero, y al llegar a la sala donde está una vitrina que encierra monedas y joyas de gran valor, el guardia pudo observar que faltaba un estuche de marfil, lo cual comunicó en el acto al conserje del Museo.

En seguida se sospechó de un joven que visitó el Museo y que salió llevando el gabán colgado del brazo, lo que hace suponer que bajo él guardaba el estuche.

El guardia y el conserje realizaron pesquisas por las inmediaciones del Museo y detuvieron a un individuo que estaba allí apostado y que les infundió sospechas. A este detenido se le ocupó un catálogo del Museo comprado hace dos días.

La joya robada es un estuche de marfil, construcción musulmana, con incrustaciones, y está valorada en medio millón de pesetas. Durante la Exposición de Barcelona estuvo expuesta allí.

EN LA CORUÑA

ASALTAN LA CASA DEL PARROCO

LA CORUÑA.—Dos individuos asaltaron la casa del párroco de Carnota, don Fernando Siaba. Los desconocidos penetraron por una ventana que da a un dormitorio, en el que dormía la joven Dolores Siaba, sobrina del cura.

A las voces de Dolores despertó el cura y acudió en defensa de aquella, pero los ladrones le golpearon.

Durante la lucha despertó la criada María Carballo, que se arrojó a la calle por un balcón.

Todo ello produjo la consiguiente alarma en el vecindario, por lo que los ladrones, al verse en situación apurada, huyeron en un automóvil que habían dejado en la carretera.

Los aldeanos han dado una batida para detener a los ladrones, hasta ahora sin resultado.

Esmerados impresos en la EDITORIAL MONTANESA Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55. EL APARTADO DE

INFORMACION DE BARCELONA

UNOS ATRACADORES DESVALIJAN LA CAJA DE UN FABRICANTE DE CHOCOLATES Y SE LLEVAN QUINCE MIL PESETAS

BARCELONA.—Esta tarde, cuando el dueño de una fábrica de chocolates tomaba su automóvil a la puerta de la misma, se introdujeron con él en el vehículo cuatro atracadores que le obligaron a que les llevara a dar una vuelta por las afueras de la población. Cuando los obreros salieron de la fábrica, le obligaron a que les llevara a la factoría, y una vez en ella, le exigieron les abriera la caja de caudales, de la que se llevaron 15.000 pesetas.

Los atracadores, cometido el hecho, se dieron a la fuga.

INTESESES MONTAÑESES

EL CORRIMIENTO DE TIERRAS EN VALDERREDIBLE Y EL ESTADO DE LA CARCEL DE SANTANDER

MADRID.—Han visitado al ministro de Obras Públicas los diputados a Cortes por Santander señores Zamarrillo, Sáinz Rodríguez y Fuentes Pila, para darle cuenta de la magnitud del corrimento de tierras en Valderredible, que ha dejado incomunicados los pueblos de San Cristóbal del Monte, Coronales y otros, y para solicitar las medidas de rápida reparación.

El señor ministro les prometió dar urgentemente las órdenes precisas para ello.

LA SESION DE AYER EN LAS CORTES LA CAMARA APRUEBA EL VOTO DEL SEÑOR AZAROLA, QUE RESUELVE LA CUESTION DE LOS HABERES DEL CLERO

FUE LEIDO EL PROYECTO DE CREACION DE COLONIAS PENITENCIARIAS - ROMANONES OPINA QUE SE DEBEN PRO-RROGAR LOS PRESUPUESTOS - OTRAS NOTAS DE PASILLOS

MADRID.—La sesión de hoy en la Cámara se abrió a las cuatro en punto de la tarde, bajo la presidencia del señor Alba.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el señor OREJA defiende una proposición incidental sobre la reorganización del Consejo Ordenador de la Economía Nacional.

El señor MATESANZ expresa su criterio, opuesto a esta Comisión, que dice usurpa las funciones correspondientes a los gobernantes.

El señor MAEZTU expresa su criterio, favorable a la Comisión, y dice que el fracaso de la democracia está en reñer los gastos.

El ministro de INDUSTRIAS declara que la Comisión debe controlar las actividades de la industria, el comercio, las obras públicas y la agricultura españolas. Dice que se precisa la celebración de una Asamblea de patronos, de la cual salgan las orientaciones o asesoramiento que se precisen dar al Consejo Ordenador.

Tras de breves rectificaciones, el señor SÁMPER declara que el Consejo Ordenador de la Economía Nacional está adscrito a la Presidencia.

Se entra en el orden del día. El ministro de JUSTICIA lee un proyecto de ley sobre los campos de concentración en Canarias.

Continúa la discusión del proyecto sobre haberes del Clero.

El señor RAMOS ACOSTA se opone a la discusión.

El presidente de la CAMARA y el ministro de JUSTICIA hacen ver la necesidad de discutirlo.

El señor AZAROLA, radical, mantiene el voto particular ya conocido. Dice que el Gobierno solamente se ha fijado al hacer estas concesiones en la necesidad que hay de amparar a 35.000 españoles que no lo estaban. Señala que el Gobierno, ante un caso como el que se discute, debe mostrarse anticlerical y anticlerical. Defiende a continuación el criterio de que los sacerdotes deben ser considerados en todo momento como funcionarios públicos.

El señor ARRANZ, conservador, rechaza el voto, por la Comisión, y dice que él también participa del criterio de que deben ser considerados como funcionarios públicos los sacerdotes.

El señor PRIETO.—Entonces, también lo considerará así don Alfonso de Borbón.

El señor ARRANZ.—Por haber sido nuestro mayor enemigo, su señoría no le debe siquiera ni nombrar.

Agrega, el señor Arranz que las izquierdas del siglo XVII intentan supeditar a la Iglesia el poder temporal. Insiste en el carácter de funcionarios públicos de los sacerdotes, y dice que, según la Constitución, como tales funcionarios, les corresponden las dos terceras partes de su sueldo, por quedar ahora en situación de excedentes forzados.

(El señor GORDON ORDAS protesta.)

El señor ARRANZ.—Ahora lo veremos. Insiste en sus anteriores argumentaciones y termina oponiéndose al voto radical, entre otras cosas, por estimar que el tope de dieciséis millones y medio de pesetas es insuficiente.

El ministro de JUSTICIA dice que el voto radical expresa el sentir del Gobierno. Y pide a la Cámara que su aprobación se haga mediante votación nominal.

El señor ARRANZ y el ministro de JUSTICIA rectifican brevemente.

Interviene brevemente el Sr. PRIETO para decir que ellos, en el caso de que se llegue a la votación, se ausentarán del salón, pero que es siempre motivo de gran satisfacción ver al Gobierno que disiente de una mayoría.

El ministro de JUSTICIA: Su señoría va a tener que oír muchas cosas aquí. (Grandes protestas.)

El señor RODRIGUEZ DE VIGURI pide al Gobierno que declare si sólo está dispuesto a conceder diez y seis millones y medio que él estima no son

suficientes. Reconoce los derechos del Clero, pero dice que los derechos de éste no deben ser confundidos con los de las Clases pasivas. Al señor Gordón Ordás le dice que estas cuestiones no son propias de los ingenieros pecuarios.

El señor ALONSO CHAVARRI apoya el voto particular.

El señor MANSO, socialista, pretende explicar el voto de su minoría, pero el presidente le niega el derecho a hablar.

Don DIMAS LEAL, popular agrario, explica el criterio de los españoles que quieren la separación del Estado y la Iglesia económicamente. Recuerda la forma en que comenzó a pagarse a los sacerdotes y las relaciones que han tenido el Estado y la Iglesia. Dice que todo ello culmina en la Constitución de 1876, en que se sostiene el derecho de los sacerdotes a percibir los sueldos del Estado como funcionarios del culto. Dice que por tanto, en el proyecto que se discute, lo que únicamente se hace es reconocer unos derechos antiguos. Habla del principio doctrinal que es de donde debe partirse para la discusión. Señala que por dificultades económicas es posible que ahora no se pueda atender los derechos todo lo justamente que se debería, pero dice que por el momento lo que importa es que se reconozca el principio doctrinal. Termina diciendo que más adelante, cuando permita la situación económica del país, será necesario el momento de atender los derechos de los sacerdotes.

Hay un incidente entre el señor MANSO y la PRESIDENCIA.

Zanjado éste, intervienen en nombre de sus minorías los señores RIERA, de la Esquerda, y TRAVAL. A continuación expone el criterio de la minoría radicalista el señor BILBAO, cuyo discurso es aplaudidísimo por la Cámara.

El señor SERRANO JOVER, de Renovación Española, dice que ellos aprobarán el proyecto.

El señor AIZPUN dice que ellos no creen siquiera necesario que se discuta.

El señor VENTOSA, de la Liga, dice que ellos igualmente apoyarán el voto.

El señor MAURA manifiesta su oposición con el proyecto. Habla de la unión de las derechas para la aprobación de este proyecto, y dice que todo ello es ni más ni menos que una consecuencia de la campaña

electoral del señor Gil Robles.

El señor GIL ROBLES: Pero, ¿eso va conmigo?

El señor MAURA sigue atacando duramente a la Iglesia y a las derechas.

El señor CARRASCAL le dice: No olvide su señoría que si salió diputado duramente a la Iglesia y a las derechas.

El señor MAURA: A mí no me importa lo que pasó el día de las elecciones.

El señor GIL ROBLES dice que la actitud del señor Maura dice que la actitud del señor Maura era esperada. Habla de los derechos del clero español, y dice que al defender la religión defiende a su patria. Hablando de la colaboración con el Gobierno, dice que, en efecto, colaboran con él, pero no con los elementos de izquierdas, como hacen algunos otros para llegar a tener un día el decreto de disolución.

El señor Gil Robles, al final de su discurso es largamente aplaudido por los diputados de derechas.

El señor MAURA dice que ve con gran dolor cómo algunos sectores de derechas provocan la guerra civil. Hay quien espera que todo salga de las organizaciones obreras. (Grandes aplausos y protestas.) Termina diciendo que el señor Gil Robles, no mismo da seguridades en Fontainebleau que en el Palacio Nacional.

El señor GIL ROBLES: S. S. alta a la verdad, y además, S. S. defendió al rey y al dictador.

El señor MAURA: No es exacto.

El señor PAVON: Yo soy testigo del discurso que pronunció S. S. en Sevilla, en el que dijo que el general Primo de Rivera era la más grande figura de la Historia.

El señor MAURA declara que en efecto fue monárquico, aunque luego se hizo republicano. En cuanto a la posición del señor Gil Robles, dice que no hay nadie que la vea clara.

Se pone a votación nominal el voto particular y votan en pro los radicales, populares agrarios, agrarios, independientes, monárquicos y nacionalistas. En contra lo hacen los conservadores.

Se ausentaron del salón los socialistas.

El voto particular es aprobado por 191 votos contra 9.

Se levanta la sesión a las diez de la noche.

INFORMACION DE PASILLOS

LA SUBCOMISION DE PRESUPUESTOS DE OBRAS PUBLICAS

Esta mañana se reunió e nuna de las sesiones del Congreso la subcomisión que entiende en el estudio de los presupuestos de Obras Públicas.

LA SUBCOMISION DE INSTRUCCION

Se reunió también la subcomisión de Instrucción, que acordó suspender sus trabajos hasta tanto que informe ante ella el ministro.

El señor Toledo propuso que se primaran las partidas consignadas para el Consejo nacional de Cultura.

LA COMISION DE GOBERNACION

La comisión de Gobernación estudió la proposición de los diputados navarros, de democratizar las comisiones gestoras, ligando éstas por medio de los Ayuntamientos.

LA MINORIA SOCIALISTA

La minoría socialista, en su reunión de hoy, acordó nombrar ponencias para el estudio de los presupuestos. Cuando estas ponencias efectúen sus estudios, valdrán a reunirse los diputados para fijar un criterio definitivo.

EL PROYECTO LEIDO POR EL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de Justicia leyó esta tarde en el Congreso el proyecto de ley relativo a la creación de Colonias penitenciarias o campos de concentración en las islas del archipiélago canario. Se concede un crédito de 1.750.000 pesetas al ministerio, para trasladarlas a los presupuestos.

EL ALTO COMISARIO DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Esta tarde estuvo en la Cámara el Alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avelló, quien manifestó que marchará a Marruecos el próximo domingo.

LARGO CABALLERO Y CAMBO CONFERENCIAN

Esta tarde conferenciaron durante largo tiempo en el Congreso los seño-

res Largo Caballero y Cambó. Este día después a los periodistas, que habían tratado del asunto del algodón. El señor Largo Caballero, al salir, fue más explícito y dijo que como era sabido el Gobierno pensaba gravar cada kilo de algodón que se importe en cinco céntimos y que el total de este impuesto se calcula en unos cinco millones.

El señor Cambó ha pedido al señor Largo Caballero que consulte con la minoría para ver si se podría aplicar este gravamen durante un año como vía de ensayo para ver sus resultados.

EL PROYECTO DE AMNISTIA

El ministro de Justicia dijo que el proyecto de amnistía tiene algunas dificultades por la anómala situación de algunos de los encarcerados.

El Gobierno quiere conceder una amnistía lo más amplia posible, pero la última palabra tendrá que decir la Cámara. Es casi seguro que el proyecto de amnistía alcance a

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
Antonio de la Dehesa, núm. 1.
Teléfonos 34-80 y 15-46.

ANTONIO BUENO JIMENEZ
- ODONTOLOGO -
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 7.
DOCTOR MADRAZO, 1. L.
(Teatro Pereda).

Joaquín Manzano
APARATO DIGESTIVO
CIRUGIA
Radiología de la especialidad.
Consulta: 12 a 2 y 8 a 5.
PASEO DE FEREDIA, 25. 1.º
Teléfono 23-67.

NOTICIAS DE POLÍTICA

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DECRETA UNA GRAVE MEDIDA CONTRA EL AYUNTAMIENTO DE SANTANDER

LA REUNION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—En la sesión celebrada hoy por el Tribunal de Garantías se hicieron los nombramientos de siete oficiales letrados. Quedó sobre la mesa el nombramiento de oficial mayor de dicho Tribunal.

LA "GACETA"

La "Gaceta" publica hoy una ley de Hacienda ampliando los servicios de Asalto a diez tenientes más y mil guardias. También se amplían los de la Guardia civil, cubriendo 1.200 nuevas plazas.

Publica también un decreto de Marina sobre adquisición de un buque-tanque para aprovisionamiento.

DE MADRUGADA, EN GOBERNACION

Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas les dijo:

—He tenido conocimiento de que el Ayuntamiento de Santander ha tomado por mayoría de votos acuerdos respecto al proyecto de ley de Amnistía y al de Haberes del clero, y como esos acuerdos, además de ser impropios de una Corporación municipal, están redactados en términos poco respetuosos para el Gobierno y para la iniciativa de las Cortes, he recordado al gobernador el artículo 189 de la ley municipal, para que proceda en consecuencia y sin dilación.

En cambio—agregó el señor Salazar Alonso—, he visto con satisfacción cómo un Ayuntamiento pequeño, el de Zarza, en la provincia de Avila, ha contestado a la célebre circular del Ayuntamiento de Reinoso diciendo que se trata de cosas que no deben tratarse en los Ayuntamientos, y que éstos no deben tomar los acuerdos a que se refiere la circular del de Reinoso, pues aparte de la ideología de los concejales componentes de la Corporación municipal, éstos no deben inmiscuirse más que en asuntos locales, y con ello tienen bastante si los saben cumplir.

Comentando estas medidas, agregó el ministro que tales acuerdos revelan una indisciplina que hay que impedir a toda costa, reduciendo a cada cual a su esfera.

Dijo después el señor Salazar Alonso que los guardias de Asalto le habían manifestado su deseo de dejar el haber correspondiente al día 14 de abril a beneficio de los obreros parados, noticia que le produjo gran satisfacción, por lo simpática.

Manifestó después que le había visitado una Comisión de obreros del ramo de la construcción, que fué a hablarle de lo que pasará el sábado en el momento de pagar los jornales, y añadió que él les contestó que su misión era solamente la de imponer el orden y hacer cumplir las órdenes ministeriales en la forma en que son dadas y no con arreglo al criterio que cada cual se forme de ellas. Los agregó el ministro que los patronos tenían confianza en que, siguiendo un espíritu conservador, no desatenderían las órdenes dadas.

Un periodista le preguntó sobre la forma en que se iría a la sustitución de la Diputación provincial de Oviedo, y el ministro respondió que tenía gran confianza en que el gobernador civil de aquella provincia procedería con arreglo a la Ley y sin partidismos de ninguna clase.

El artículo 189 de la ley Municipal vigente, de 2 de octubre de 1877, dice así:

Los gobernadores civiles de provincias podrán suspender a los alcaldes y tenientes por causa grave, dando cuenta al Gobierno en el término de ocho días.

El ministro de la Gobernación, en el de sesenta, alzaría la suspensión o instruirá, oyendo al interesado, expediente de separación, que será en Consejo de ministros.

Los Ayuntamientos pueden ser suspendidos por el gobernador de la provincia cuando cometiesen extralimitaciones graves con carácter político, acompañadas de cualquiera de las circunstancias siguientes:

Primero.—Haber dado publicidad al acto.
Segundo.—Excitar a otros Ayuntamientos a imitarle.
Tercero.—Producir alteraciones en el orden público.

También tendrá efecto la suspensión cuando los concejales incurriesen en desobediencia grave, insistiendo en ella después de haber sido apercibidos y multados.

INFORMACION DE ANDALUCIA

LOS «CENTURIONES» SEVILLANOS PONEN EN FUGA A UN GRUPO DE COMUNISTAS

EL CAPITAN ROJAS

CADIZ.—Procedente de Madrid llegó hoy a ésta el capitán Rojas, procesado por los sucesos de Casas Viejas, que ingresó en el castillo de Santa Catalina.

UN GRUPO DE CENTURIONES ACOMETE A UNOS COMUNISTAS QUE LOS INSULTABAN

SEVILLA.—Hoy, un grupo de centuriones de los que saldrán en la próxima Semana Santa, realizaban ejercicios de instrucción en un punto apartado de los alrededores de la capital. De pronto se presentó en aquel lugar un nutrido grupo de comunistas que comenzó a insultarles haciéndoles objeto de chanzas groseras. El capitán de los centuriones llamó la atención a los

individuos, pero como éstos no cesaron en su actitud, ordenó al corneta que diera los toques reglamentarios. Como los comunistas no se retiraron, los centuriones se abalanzaron contra ellos, y a lanzazos los pusieron en fuga.

El suceso está siendo muy comentado.

EL GOBERNADOR Y LA SEMANA SANTA

SEVILLA.—El gobernador civil, hablando hoy con los periodistas, les dijo que recibía constantes ofrecimientos para las fiestas de Semana Santa, y que el entusiasmo era enorme. Significó el gobernador que tenía la seguridad de que no se producirá el más ligero incidente. Agregó que hoy se había practicado la detención de veinticinco maleantes.

LLEGADA A MALAGA DEL PRINCIPE DE DINAMARCA

MALAGA.—Procedente de Copenhague, llegó en viaje de turismo el príncipe Harold, hermano del rey de Dinamarca.

EN UN CHOQUE DE TRENES RESULTA UNA MUJER MUERTA

SEVILLA.—En la estación de la Plaza de Armas, chocaron el tren correo de Huelva que se disponía a salir y un mercancías, algunas de cuyas unidades retrocedieron saliendo de la vía y estrellándose contra un kiosco estanco resultando muerta la madre del estancero, llamada Dolores Jiménez.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

A LA ENTRADA DEL MUELLE DE CHURRUCA, EN BILBAO, NAUFRAGA EL VAPOR «TONI»

BILBAO.—Al llegar hoy al muelle de Churrucá el vapor «Toni», le falló el guardín de estribor, y se fué a pique por la popa. Los tripulantes pudieron salvarse agarrándose a unas peñas.

UN INCENDIO

BILBAO.—Un incendio en Nunguía ha causado grandes daños en el Ayuntamiento y en las oficinas de Correos y Telégrafos, que se hallan instaladas en el mismo edificio.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA «EDITORIAL MONTANESA»

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN NORTEAMERICA

NO HAN SIDO RESUELTAS LAS DIFICULTADES QUE EXISTEN EN LAS INDUSTRIAS FERROVIARIAS Y AUTOMOVILISTA

DETROIT.—La esperanza de un arreglo en el conflicto de la industria del automóvil comenzó a enfriarse esta noche al salir de ésta el dirigente obrero señor Collins y sus compañeros con un ultimátum para las Empresas, que entregará al Presidente Roosevelt, cuya esencia es «reconocimiento de la Unión obrera por la industria del automóvil o huelga de 75.000 trabajadores».

POSIBLE HUELGA TEXTIL

WASHINGTON.—Hay, sin embargo, un nuevo peligro de huelga, conocido hoy cuando Mr. Gorman, dirigente obrero del ramo de tejidos, dijo ante la Comisión del Senado que aumentaba la agitación a favor del paro entre los 200.000 obreros del ramo de tejidos. Dijo que el motivo de tal agitación era la negativa de los patronos al trato colectivo, si bien aumentaron, de acuerdo con la N. R. A., los salarios.

La conferencia del Presidente Roosevelt con los gerentes de la industria del automóvil duró tres horas. Los representantes patronales parecían al salir reservados y preocupados, y se limitaron a decir que el Presidente Roosevelt daría una nota después.

MR. GRADY FEACASA EN UNA GESTION

WASHINGTON.—En la conferencia preliminar sobre el pleito de la industria automóvil, entre Mr. Green, por la

LOS CONFLICTOS SOCIALES

HA QUEDADO RESUELTA LA HUELGA FERROVIARIA DE BARCELONA

LOS OBREROS DEL AGUA DE BARCELONA

BARCELONA.—Esta mañana abandonaron el trabajo los obreros del ramo del agua.

El gobernador había tomado sus precauciones.

El consejero de Gobernación dijo que la huelga no tenía razón de ser, ya que se debe a la presentación, por parte de los obreros, de unas bases que son completamente inadmisibles.

Agregó que el conflicto, por el momento, afectaba a seis mil obreros, pero que en el caso de que se extendiera, podría llegar a afectar a veinte mil.

CONFLICTO RESUELTO

BARCELONA.—Ha quedado resuelta la huelga de ferroviarios que existía planteada en ésta, habiendo accedido la Empresa con la concesión de 45.000 pesetas para el retiro obrero y la concesión de vacaciones de quince días retribuidos.

Hoy por la tarde se reintegraron los obreros al trabajo, habiéndose realizado el servicio con toda normalidad.

El laudo del Consejo de Trabajo en este conflicto no ha satisficido a la Empresa, pues ésta atraviesa una difícil situación económica, y nada tendría de particular que, como consecuencia de este laudo, se viera en la necesidad de suspender los servicios.

UN INTERESANTE PROYECTO

ROOSEVELT PIDE LA CREACION DE UN BANCO PARA AYUDA DEL PEQUEÑO COMERCIANTE

NUEVA YORK.—El presidente Roosevelt ha transmitido al Congreso un mensaje especial, en que se propone la creación de un nuevo Banco, con sucursales en cada uno de los doce distritos ocupados por el Sistema Federal de Reserva, con un capital de 40 millones de dólares, y con la única finalidad de ofrecer apoyo al pequeño comerciante e industrial.

Dice Mr. Roosevelt en este mensaje que el pequeño «businessman» está necesitado de 700 millones de dólares para el desarrollo de sus negocios y que de facilitarle o no este capital depende el que se halle empleo para 378.000 personas.

Este nuevo sistema bancario estará bajo el control del Sistema Federal de Reserva, y su capital consistirá en parte de las ganancias obtenidas de la desvalorización del dólar, que asciende a dos mil millones de dólares.

A LOS 60 AÑOS

SE DEDICA A COMER CLAVOS PARA SER FAMOSA

NUEVA YORK.—En un hospital de esta capital ha sido operada una mujer de sesenta años. Llamada Wolf, dependiente de un almacén de ferretería, en cuyo estómago han sido encontrados por los médicos clavos y tornillos de varias dimensiones, alfileres y horquillas en número total de 1.204.

La excéntrica señora ha dicho que todos esos objetos los tragó en el curso de una semana y que lo hizo únicamente por «ser diferente del resto de las personas».

Federación Americana del Trabajo, y Mr. Grady, por la N. R. A., éste trató de inducir a la representación obrera para que redujeran sus demandas inmediatas a la creación de una junta para reclamaciones y a una elección que determinase cuáles obreros desearían estar representados por la federación y cuáles por la unión de las Compañías. Según las últimas impresiones, parece que esto de nada sirvió.

HACIA LA SOLUCION DEL CONFLICTO

WASHINGTON.—El señor Roosevelt celebrará mañana una conferencia con los representantes y jefes de las industrias automovilísticas y representantes de trece Sindicatos obreros de dicha industria con objeto de resolver la situación que se ha creado por la negativa de los patronos a reconocer los derechos de la Federación del Trabajo y organizar los obreros de la citada industria de automóviles en Sindicatos nacionales.

La N. R. A. estipula que todos los trabajadores gozarán del derecho de organizarse a su voluntad. Si sus esfuerzos personales para conjurar la huelga, que ha sido aplazada hasta el día 23, fracasaran, el señor Roosevelt podría en último extremo utilizar los poderes que le tiene concedidos la N. R. A. y obligar a todas las fábricas de automóviles a obtener licencia gubernamental a fin de poder continuar funcionando.

Estas licencias sólo serían concedidas a aquellas Empresas que aceptaran las condiciones fijadas por el señor Roosevelt.

En lo que concierne a la situación ferroviaria, los obreros han aceptado el arbitraje, después de rechazar la proposición del señor Roosevelt de prorrogar hasta el 1 de enero próximo el acuerdo sobre los salarios.

Los representantes de las Empresas han aceptado también este arbitraje.

DESAPARICION DE DOCUMENTOS

WASHINGTON.—A consecuencia de las revelaciones hechas en París por los esposos Switz, que están convictos de espionaje, el jefe de la Dirección de Reformas del Departamento de Justicia ha enviado agentes para que practiquen diligencias en las fábricas de municiones de Nueva York y Pensilvania, pues, según se cree, han desaparecido de dichas fábricas varios documentos que interesan a la defensa nacional de los Estados Unidos.

EN MOSCÚ

«LA DAMA DE LAS CAMELIAS» SE REPRESENTA CON GRAN EXITO

MOSCÚ.—«La dama de las camelias», de Alejandro Dumas, hijo, ha tenido su «premiere» en la capital de la Unión Soviética. La representación ha sido extraordinaria por todos los conceptos. El gentío era inmenso, y los comentarios de corrillo, muchos y variados. La interpretación y la puesta en escena tienen como característica el derroche de elegancia y lujo artístico. Esta obra ha sido adaptada por Meyerson para esta representación de Moscú.

En los círculos teatrales se anuncia ya que próximamente se pondrán en escena otras obras francesas, en vista del éxito de «La dama de las camelias» y de «Adrienne Lecouvreur», que se representa en el teatro Kamerny.

EN NUEVA YORK

EN UN INCENDIO PERECEN SIETE PERSONAS

NUEVA YORK.—Se ha declarado un formidable incendio en un viejo edificio de varios pisos habitados por muchas familias pobres. A consecuencia del siniestro resultaron siete personas muertas, entre ellas tres niños. Es el sexto incendio registrado en dos meses en los distritos pobres de Nueva York, en los que han resultado en total 28 víctimas.

La Policía cree que un monomaniaco atraído por la publicidad ha incendiado el edificio para llamar la atención de la gente.

EL «AFFAIRE» TAVISKY

AL JUEZ HAN LLEGADO CARTAS COMPROMETEDORAS PARA MUCHAS PERSONAS

PARIS.—El diputado señor Henriot ha declarado a los periodistas que los expedientes que ha llevado esta mañana a la Comisión de responsabilidades sobre el asunto Stavisky contienen documentos originales muy importantes.

Se trata de cartas con las cuales va el sobre en que fueron dirigidas, lo que da a dichos documentos un carácter de autenticidad mucho mayor. Estas cartas

son de la señora de Stavisky, de Romagnino, de Giboud-Ribaud y de otras personas cuyos nombres no han sido todavía hechos públicos. Estas piezas proyectan luz sobre los principios de los asuntos Stavisky entre 1928 y 1929. Varios comisarios se han extrañado del lenguaje completamente especial que estas cartas contienen, y que parecen tener ciertas concomitancias con el que emplean los «gangsters» de los Estados Unidos.

Una de estas cartas, cuya firma aparece quemada, parece haber sido escrita por el mismo Sergio Alejandro, y en ella deja entrever que habiéndose opuesto un tal Juan Galmet a los proyectos de la banda, ésta tendría, al parecer, intención de hacerlo desaparecer. La carta fué dirigida a un individuo llamado Brouillet, que se hallaba en la Guyana algún tiempo antes de la muerte de Juan Galmet.

Se anunciaba esta noche en los pasillos de la Cámara que, como consecuencia de la declaración del diputado señor Henriot, serían detenidos Brouillet y el doctor Vachet, médico de Stavisky, y cuyos certificados permitieron que los procesos intentados contra el estafador se prolongaran tanto. Se asegura que entre las cartas entregadas por el señor Henriot figura una del doctor Vachet. Esta noche se ha practicado un registro en el domicilio de dicho médico.

CARLOS R. CABELLO

MEDICO JEFE DE LA CASA DE MATERNIDAD

Horas de consulta: martes, jueves y sábados, en la Casa de Maternidad (Pasen del Alta), de 10 y media a doce, gratuita. Todos los días, excepto los festivos, de 12 a 1 en el Sanatorio de Madrazo, y de 1 a 3 v. media en su domicilio, Cañadío, 1, segundo.

¡HOMBRES!

SEGUN OPINA UN TECNICO, LOS AMERICANOS NO SABEN BEBER

NUEVA YORK.—Mister Dan Donnelly, presidente de la Asociación de dueños de bares de esta ciudad, ha manifestado ante los miembros de dicha asociación que se hace necesario ir a la fundación de una escuela donde se enseñe a beber a los norteamericanos, quienes durante los diez y siete años de prohibición han olvidado todas las formas de comportarse en los bares.

«Los americanos—han dicho—son quizá los únicos seres civilizados del mundo que no han recibido una educación esmerada en el uso de bebidas; todavía no saben qué clase de licores son los que más convienen a su salud; tampoco se preocupan mucho de la hora en que cada licor debe ser bebido. Lo mismo toman un «cock-tail» antes que después de las comidas.»

Mister Donnelly terminó su peroración asegurando que la tarea de enseñar a beber a los yanquis no es nada fácil, y cree que tardarán dos años por lo menos en aprender.

Finalmente, aconsejó a todos los «barmen» de Nueva York que durante las horas de las comidas se ilustre al público mediante charlas breves o canciones interpretadas por artistas de «cabaret».

VIOLENTO TEMPORAL EN EL JAPON

CIENT MUERTOS, NOVECIENTOS HERIDOS, 25.000 CASAS DESTRUIDAS Y 50.000 FAMILIAS SIN ALBERGUE

TOKIO.—Se ha desencadenado un fuerte temporal en todo el Japón, habiendo causado grandes destrozos en la mayoría de las capitales. Muchas de éstas han quedado casi destruidas.

Las comunicaciones se hallan interrumpidas en la mayor parte de los puntos.

Las primeras noticias acusan gran número de muertos y heridos y dicen que los daños se calculan en varios millones.

Las últimas noticias que se tienen en ésta dan cuenta de que en Hakodata se produjeron unos cuarenta incendios, produjeron un violentísimo incendio.

Son cien y no mil, como en un principio se había dicho. Los heridos no pasan de novecientos.

Las casas destruidas por el temporal pasan de veinticinco mil y las familias que se han quedado sin albergue, de cincuenta mil.

necrológicas

DON BERNARDO DOMEQ

Ayer falleció en Santander el respetable señor don Bernardo Domecq Larroque.

Vinculado a la vida local por cauces comerciales, el señor Domecq, de origen francés, se identificó con nuestro ambiente, creó aquí una familia honorable y llegó a ser un santanderino más, leal y entusiasta.

Hombre bueno, inteligente, activo y de gran capacidad de trabajo, supo llegar a apoyar su nombre comercial en un sólido crédito y su posición social en la consideración y el respeto de las gentes.

Descansen en la paz del Señor y sepan su esposa, doña María Bouyjon; hijos don José y don Eugenio; hijos políticos doña Josefa Alba y doña Carlota Pérez y demás familia que tomamos una parte muy sincera en la pena que nos aflige.



OPTICA

Nuestra colección de monturas modernas le aseguran la elección de una gafa bien ajustada. Monturas diseñadas especialmente para niños y señoras.

PUNKTAL ZEISS

Asegure una vista perfecta montando cristales de primera calidad. Cristales puntales de las mejores marcas. Depósito Punktal Zeiss.

TECNICO ESPECIALIZADO

San Francisco, 15

San Francisco, 15

Vertical text on the left margin containing various notices and advertisements, including 'MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX', 'MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ALBA', and 'Zorrilla'.

PUENTE SAN MIGUEL VALLE DE ARAS

HERIDO QUE MEJORA

El joven Casimiro Fernández, herido en un accidente de bicicleta, parece que mejora de las graves lesiones que hicieron necesario su ingreso en la Casa de Salud Valdecilla. Lo celebramos.

FUNERALES

En el día de hoy se han celebrado en nuestra parroquia solemnes funerales en memoria del industrial y vecino de Villapresente don Ezequiel Fernández.

La numerosa concurrencia que asistió a estos actos piadosos y a la conducción de su cadáver demostró el aprecio que gozaba en todos los pueblos del contorno.

NUEVO MATRIMONIO

Se han leído las proclamas del joven Jesús Hostal Villar, vecino de este pueblo, con la joven Angeles Noriega Otero, de Cóbrecas, a quienes enviamos nuestro enhorabuena.

UN GRAN PROYECTO

Parece que por algunos técnicos se estudia un proyecto para ensanchar las calles de algunos pueblos del municipio, aun cuando éstas no conducen a parte alguna. La cuestión es demostrar que se estudia.

POR ÚNICA VEZ

Al enviar estas notas nos enteramos que se ha resuelto la huelga de campesinos. Es asunto del que no hemos querido hablar, a pesar de haber sido éste uno de los puntos de la provincia donde la pasión estuvo más encendida. Y lo hicimos así para no dar lugar a malas interpretaciones.

A pesar de todo, se nos ha acusado ante la "asamblea soberana" de cosas que sólo caben en una cabeza desequilibrada o en un corazón pervertido. Está visto que en toda revuelta, por pequeña que sea, se excita la imaginación, y las gentes creen y propagan las cosas más absurdas. Sólo hace falta que cualquier patán las lance al arroyo; lo demás se hace solo. Quien tiene el debido concepto de su honra y respeta la ajena no puede entrar en discusión con quienes, a falta de razones, recurren al embuste o a la difamación.—M.

Te harás invulnerable a la gripe, pulmonías y catarros anti-septizando tus vías respiratorias con PASTILLAS CRESPO.

RADA

Nos ocupamos, poco ha, de la necesidad imperiosa de poner remedio a la angustiosa situación de nuestra corporación municipal y expusimos, «grosso modo», no sólo la manera de resolverla por el momento, sino también de la relativa prosperidad a que podrían dar lugar, no tardando mucho tiempo, las soluciones, parte de ellas ya en vigor hace algunos años.

Y si resultara aquí cierto el «efrán sancho» que a Dios rogando y con el mazo dando, procurará dar algún mazazo (pero suave, señores; no se asustan) a despertar la «bulia que invade (en cuanto a esto se refiere) a nuestras autoridades, me daré por muy satisfecho y contento y creeré no haber perdido el tiempo.

Hoy me ocuparé del archivo municipal; mejor dicho, de la posibilidad y facilidad con que podría existir tal archivo.

Con sólo la «Gaceta de Madrid», el «Boletín Oficial de la Provincia» y el «Consultor de los Ayuntamientos» podía haber una buena fuente de información, base pública de documentación que nada tendrá que desear, publicaciones a las que está suscrito nuestro Ayuntamiento, pero por la falta de un poco de esmero (no digo trabajo, porque no lo es) en su colocación al retirarse, se hace completamente inútil el gasto que por suscripción de ellas se abona. Se suelen retirar sin orden ni concierto (¡al desván!), y... ¡busquen ustedes una aguja en un pajar! Busquen una «Gaceta» y perderán el tiempo y la paciencia.

Sin embargo, con un poco de trabajo, ahora, se podrían ordenar las existentes, lo que más tarde será imposible, y ser de ese modo útiles a cualquier profano en la búsqueda de algún dato necesario, como tantas veces ocurre en el transcurso de la vida.

La Secretaría está triste y un asiento vacío; pasa un día y otro día, rememorando a Zorrilla, y ese asiento no se ocupa. No viene hace tiempo al amigo cariñoso, al bondadoso consejero del pueblo ocupar su sitio; no vemos al incansable y veterano trabajador dirigir sus acompasados pasos al recinto; no oímos de su benévola palabra esos relatos encantadores «de otros tiempos».

«La Secretaría está triste!» La piqueta demolidora de los años, con su transcurso ha ido minando y debilitando su recia textura, y agobiado por ellos se encuentra repentinamente sus gastadas fuerzas, anhelando vehementemente coepr de nuevo las riendas de su indispensable trabajo.

La gota de agua horada la piedra, no por su fuerza, sino siempre cayendo. Los años han ido horadando su resistencia física a prueba de bomba y lo han hecho recluir a «foros» en su casa a nuestro muy querido y estimado

INFORMACION DE ASTILLERO

ORFEON ASTILLERO-GUARNIZO.—CONVOCATORIA

Esta Sociedad cultural convoca para este día, a las ocho y media de la noche en primera convocatoria y nueve de la misma en segunda y última, a todos sus asociados y orfeonistas a una junta general extraordinaria para tratar el siguiente asunto de trascendental importancia para la Sociedad: Elección de cargos.

La Directiva ruega a todos puntual asistencia a dicha junta, ya que en la próxima anterior no pudo tener efecto por el escaso número de asistentes.

CONFERENCIAS PRO HIGIENE RURAL

El próximo lunes, 25 del corriente, a las seis y media de la tarde, darán unas interesantes conferencias en el Teatro Bretón, sobre higiene rural, con motivo de la próxima inauguración del Centro de Higiene de Astillero, los señores siguientes: Don Gerardo Clavero, inspector provincial de Higiene; doctor Díaz Flores, director del Centro Secundario de Santaña; doctor Angoloti, director del Centro Secundario de Reinoso, y don Ramón Santuste, químico del Instituto provincial de Higiene.

Dada la finalidad bienhechora y la trascendencia que la divulgación científica de higiene rural puede tener en el sucesivo, para los pueblos especialmente, en estos Centros primarios y secundarios, es de esperar una concurrencia numerosa de personas mayores de edad, ávidas de la adquisición de conocimientos útiles que se desprenden de esta clase de conferencias, que son las que ilustran y dan provecho a la sociedad y a las familias en general.

UNA RECTIFICACION NECESARIA

«El mejor escribano echa un borrón». Este aforismo vulgar le ha ocurrido involuntariamente al firmante, al referirme al solista que cantó en la misa mayor dedicada a San José el lunes, en que puse el nombre de Navedo en vez del de Piró.

El amigo don Lorenzo Rodríguez, muy inteligente y laborioso secretario de este Ayuntamiento.

Mucho sentiríamos se prolongara su malestar y hacemos fervientes votos por que de nuevo, y pronto, le veamos al frente de su destino.

Nuevo cristiano. En el vecino pueblo de Eádames ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la joven esposa de nuestro buen amigo el popular «Pancho», empleado en La Penilla, habiéndosele impuesto los nombres de Luis Lorenzo.

Tanto a los venturosos papás como a sus ahijitos les damos a más cordial enhorabuena.—C.

Fué el joven tenor, el amigo Piró, quien lució su competencia artística en el arte del canto, de manera magistral, que agradó a cuantas personas tuvimos el gusto de escucharle en el solo del «Benedictus».

Sirva esta rectificación al amigo Piró como una satisfacción, no para su ánimo, propio, pues su modestia disculpa la equivocación, sino la de este humilde cronista, que quiere hacer justicia dando «Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César».

TRES HERIDOS QUE MUEJORNAN

Hemos visitado en el Sanatorio de Madrazo al amigo don Bernardo Peche, interventor del ferrocarril de Astillero-Ontaneda, el cual se halla convaleciente del resultado de unas lesiones que se causó al caer del tren, prestando sus servicios, hace unos cuantos días, en las proximidades de Puente Viego.

Dicho buen amigo se salvó milagrosamente de una muerte cierta, pues de haber ocurrido la caída veinte metros más adelante del lugar del accidente, no lo contaría.

Actualmente se halla libre de peligro y en franca convalecencia.

El guardia civil de este puesto don Juan Antonio Domingo, que salió un día de su puesto a pasear por las proximidades del pueblo, en ocasión de ir prestando el servicio de carreteras, se encuentra bastante mejorado de sus lesiones sufridas.

El hecho fue puramente casual, sin cargo alguno para el conductor del automóvil, quien fue el primero en lamentar el accidente y se ofreció para todo cuanto fuese necesario.

El día de San José, por la noche, a las nueve y media y a causa del exceso de libaciones, o tal vez por el resultado de las mezclas de los espíritus líquidos, de que se hace uso y abuso en tales fiestas, tuvo su epílogo, consistente en una denuncia que sobrevino «sobre vino» y de la cual resultó lesionado en la cabeza el joven Antonio Mier Bolo, de veinticuatro años, vecino de Revilla.

El autor de la agresión fué, según «voz popular», un tal Julián, vecino de Heras.

El herido fué curado de primera intención en la farmacia del señor Asenjo y trasladado a su domicilio por los jóvenes Ramón Casuso y su amigo Alfredo Quevedo Díaz, en el «auto» del primero, que se ofreció generosamente a tan humanitario fin.

Según manifestaciones de un hermano del lesionado, éste se halla prestando servicio, pues las heridas se limitaron a dos pequeñas cicuras en la piel de la cabeza.

A todos ellos les deseamos un pronto restablecimiento.—Togorri.

SOLARES

LA J. C. DE SANTA MARIA DE OUDEYO CELEBRA SU FIESTA

Como en fecha anterior anunciáramos, se celebraron con enorme solemnidad las fiestas religiosas que la Juventud Católica de Santa María de Oudeyo (Solares) hace en honor de San José, patrono de la Juventud masculina.

Sin dud, este año ha estado la iglesia más concurrida que en los anteriores, pues aunque los tiempos que corremos son, al parecer, opuestos a la religión, se puede asegurar que cada día son más los católicos existentes.

El viernes comenzaron los triduos, continuando sábado y domingo. Un prestigioso orador sagrado dirigió la palabra durante estos días, al igual que lo hizo en la fiesta de San José.

El lunes, día de la fiesta, tuvo lugar a las siete y media de la mañana una misa de comunión, en la cual desfilaron a recibir la sagrada forma más de cuatrocientos fieles, entonando los jóvenes algunos motetes. A las diez y media se celebró la misa solemne, siendo cantada por el coro de la Juventud femenina, y el sermón estuvo a cargo del prestigioso orador sagrado. A continuación, todos los jóvenes se reunieron en el Hotel Pejina, centro de estas Juventudes, donde se celebraban unas conferencias, en las que tomaron parte varios oradores. Primeramente hizo la presentación de los conferenciantes el vicepresidente de esta Juventud, Enrique Maza, hablando a continuación Francisco Rivas y José L. de la Hoz, ambos pertenecientes a esta Juventud (tesorero y secretario, respectivamente), y seguidamente Ormaechea, miembro de la Juventud de Santa Lucia, en Santander, y R. Toca, vicepresidente de la U. D. de Santander.

Todos los conferenciantes fueron muy felicitados.

Respecto al carabino objeto de la denuncia, diremos que en el tiempo que lleva entre nosotros, que hace más de seis años, no tenemos de él ninguna queja, pues tanto él como su familia son muy queridos de esta vecindad, y por tal motivo censuramos a nuestro convecino Sierra, que falta a la verdad, lo que se puede probar en todo momento. Así lo manifestamos a la opinión pública y satisfacción del carabino difamado.

Vicente Helguera, Aurora Helguera, Elisa Solana, Damián Álvarez Helguera, Manuel González, Antonio Helguera, Antonio Acebal (tercer de la Junta), José Helguera, Gerardo Helguera (hijo), Ramiro Casas, Gerardo Liendo (presidente de la Junta), Máximo Campo, José G. Helguera, Saturnino Helguera, Ángel Salazar, Manuel Magalán, José Riega, Antonio Hoz, Pedro Olano, Alfredo Arredondo, Avelino Salazar (segundo de la Junta), Ambrosio Riega, Carmelo Fernández, Emilio Ruiz Juan Campo, Juan Arca.

El Grupo Artístico Hermosa, como en años anteriores, el pasado sábado hizo de nuevo su presentación en este Casino, poniendo en escena la bonita comedia, en tres actos y un epílogo, titulada «Carraca». El éxito de taquilla fué grande, cosa que se merece este simpático elenco. Todos, bien ajustados a sus papeles, supieron interpretar la obra maravillosamente. Por tanto, resultó un éxito económico y artístico.

Nuestra más sincera felicitación ENFERMOS MEJORADOS

Se encuentra en franca mejoría de su enfermedad don José Herán. —Lo mismo le ocurre a don Perfecto Maza. De veras nos alegramos.

CERDIGO

Recibimos la siguiente carta y aclaración:

«Señor director de LA VOZ DE CANTABRIA. Santander. Muy señor nuestro: Crayendo cumplamos con un deber de justicia, le suplico la inserción de lo siguiente, para que los abajo firmantes, componentes de la Junta vecinal y vecinos de este pueblo de Cerdigo, por medio de LA VOZ de CANTABRIA, protestamos de la inamantada noticia publicada por «El Cantabrio» bajo el título «Maltrato a Cantabrio», aparecida el día 18 del corriente.

Hacemos constar que el denunciado, vecino de este pueblo, Bernardino Sierra Zapata, es hombre de mal carácter y constantemente está en camorra y, así como murmura de todos el municipio, por lo cual fué desterrado en otra ocasión. Además se embriaga en cierta cuantía y si tiene odio al carabino a quien denuncia es por no prestarse a declarar en uno de los numerosos juicios tenidos con varios vecinos, lamentablemente en Castro Urdiales, que como publicación tan calumniosa noticia, si ponemos que ello tiene relación con el Sierra pertenece al mismo partido político que el correspondiente de «El Cantabrio».

Respecto al carabino objeto de la denuncia, diremos que en el tiempo que lleva entre nosotros, que hace más de seis años, no tenemos de él ninguna queja, pues tanto él como su familia son muy queridos de esta vecindad, y por tal motivo censuramos a nuestro convecino Sierra, que falta a la verdad, lo que se puede probar en todo momento. Así lo manifestamos a la opinión pública y satisfacción del carabino difamado.

Vicente Helguera, Aurora Helguera, Elisa Solana, Damián Álvarez Helguera, Manuel González, Antonio Helguera, Antonio Acebal (tercer de la Junta), José Helguera, Gerardo Helguera (hijo), Ramiro Casas, Gerardo Liendo (presidente de la Junta), Máximo Campo, José G. Helguera, Saturnino Helguera, Ángel Salazar, Manuel Magalán, José Riega, Antonio Hoz, Pedro Olano, Alfredo Arredondo, Avelino Salazar (segundo de la Junta), Ambrosio Riega, Carmelo Fernández, Emilio Ruiz Juan Campo, Juan Arca.

El Grupo Artístico Hermosa, como en años anteriores, el pasado sábado hizo de nuevo su presentación en este Casino, poniendo en escena la bonita comedia, en tres actos y un epílogo, titulada «Carraca». El éxito de taquilla fué grande, cosa que se merece este simpático elenco. Todos, bien ajustados a sus papeles, supieron interpretar la obra maravillosamente. Por tanto, resultó un éxito económico y artístico.

Nuestra más sincera felicitación ENFERMOS MEJORADOS

Se encuentra en franca mejoría de su enfermedad don José Herán. —Lo mismo le ocurre a don Perfecto Maza. De veras nos alegramos.

El Grupo Artístico Hermosa, como en años anteriores, el pasado sábado hizo de nuevo su presentación en este Casino, poniendo en escena la bonita comedia, en tres actos y un epílogo, titulada «Carraca». El éxito de taquilla fué grande, cosa que se merece este simpático elenco. Todos, bien ajustados a sus papeles, supieron interpretar la obra maravillosamente. Por tanto, resultó un éxito económico y artístico.

Nuestra más sincera felicitación ENFERMOS MEJORADOS

Se encuentra en franca mejoría de su enfermedad don José Herán. —Lo mismo le ocurre a don Perfecto Maza. De veras nos alegramos.

A todos ellos les deseamos un pronto restablecimiento.—Togorri.

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

En los sorteos para amortización de obligaciones de esta Compañía correspondientes al vencimiento de 1.º de abril de 1934, celebrados en los días 5 al 10 del presente mes, han resultado amortizadas las siguientes:

OBLIGACIONES DE LA LINEA DEL NORTE

10.453 obligaciones de la 1.ª serie, números:

- 101 a 200; 3.101 a 3.164; 3.166 a 3.200; 4.501 a 4.595; 4.597 a 4.598; 8.001 a 8.043; 8.045 a 8.100; 9.401 a 9.457; 9.459 a 9.500; 20.201 a 20.295; 20.298 a 20.300; 20.801 a 20.700; 22.701 a 22.715; 22.717 a 22.743; 22.746 a 22.800; 28.901 a 24.000; 32.501 a 32.584; 32.586 a 32.600; 46.801 a 46.807; 46.809 a 46.900; 50.901 a 50.936; 50.938 a 50.949; 50.951 a 51.000; 51.101 a 51.181; 51.184 a 51.190; 51.192 a 51.200; 57.701 a 57.776; 57.779 a 57.800; 72.001 a 72.100; 74.401 a 74.500; 79.301 a 79.306; 79.308 a 79.371; 79.373 a 79.400; 82.201 a 82.212; 82.214 a 82.258; 82.257 a 82.300; 82.301 a 82.340; 82.343 a 82.399; 89.901 a 89.913; 89.915 a 89.916; 89.919 a 102.417; 102.419 a 102.424; 102.426 a 102.427; 102.432 a 102.435; 102.437 a 102.500; 103.601 a 103.700; 116.801 a 117.000; 127.501 a 127.538; 127.540 a 127.600; 127.601 a 127.602; 127.604 a 127.661; 127.663 a 127.700; 132.701 a 132.725; 132.729 a 132.783; 132.786 a 132.787; 142.701 a 142.727; 142.729 a 142.800; 153.906 a 153.910; 153.912 a 153.918; 153.920 a 153.930; 155.997 a 156.998; 164.601 a 164.648; 164.650 a 164.694; 165.101 a 165.108; 165.109 a 165.200; 169.301 a 169.316; 169.318 a 169.328; 169.332 a 169.400; 170.201 a 170.300; 170.302 a 170.310; 175.312 a 175.336; 175.338 a 175.400; 206.301 a 206.400; 214.601 a 214.700; 215.901 a 215.940; 215.942 a 215.958; 215.961 a 215.980; 217.101 a 217.200; 221.401 a 221.459; 221.461 a 221.480; 221.483 a 221.500; 226.901 a 227.000; 229.701 a 229.719; 229.721 a 229.732; 229.736 a 229.800; 236.701 a 236.800; 242.001 a 242.054; 242.057 a 242.074; 242.076 a 242.077; 242.079 a 242.100; 245.001 a 245.365; 245.367 a 245.385; 245.387 a 245.400; 249.401 a 249.421; 249.429 a 249.435; 249.437 a 249.500; 256.401 a 256.478; 256.480 a 256.500; 256.487 a 256.488; 256.490 a 256.500; 257.901 a 258.000; 263.601 a 263.658; 263.670 a 263.700; 265.201 a 265.204; 265.206 a 265.285; 265.287 a 265.300; 275.601 a 275.694; 275.696 a 275.700; 276.201 a 276.300; 281.401 a 281.416; 281.421 a 281.430; 281.433 a 281.500; 302.601 a 302.694; 302.696 a 302.700; 307.401 a 307.450; 307.452 a 307.489; 307.492 a 307.493; 307.495 a 307.500; 311.901 a 311.971; 311.976 a 311.993; 312.000 a 326.701 a 326.708; 325.711 a 325.800; 328.801 a 328.900; 329.401 a 2.726; 2.728 a 2.777; 2.779 a 2.787;

- 329.410; 329.412 y 329.413; 329.415 a 329.474; 329.476 a 329.500; 332.601 a 332.605; 332.613 a 332.700; 333.154; 333.158 a 333.161; 333.163 a 333.200; 339.101 a 339.118; 339.120 a 339.145; 339.147 a 339.156; 339.159 a 339.164; 339.166 a 339.200; 341.501 a 341.516; 341.521 a 341.533; 341.536 a 341.600; 343.801 a 343.848; 343.850 a 343.900; 351.201 a 351.210; 351.214 y 351.215; 351.218 a 351.233; 351.237 a 351.255; 351.258 a 351.300; 353.202 a 353.298; 353.300; 360.401 a 360.487; 360.489 a 360.500; 361.201 a 361.249; 361.251 a 361.253; 361.257 a 361.300; 373.601 a 373.673; 373.675 a 373.700; 380.501 a 380.527; 380.529 a 380.600; 380.901 a 381.000; 395.001 a 395.032; 395.087 a 395.100; 403.801 a 403.888; 408.992 a 408.990; 424.401 a 424.479; 424.481 a 424.496; 424.498 a 424.499; 424.501 a 425.704; 425.706 a 425.800; 428.601 a 428.676; 428.678 a 428.697; 428.699 y 428.700; 443.302 a 443.359; 443.361 a 443.370; 443.372 a 443.385; 443.387 a 443.390; 443.392 a 443.393; 443.395 a 443.405; 443.407 a 443.410; 443.412 a 443.415; 443.417 a 443.420; 443.422 a 443.425; 443.427 a 443.430; 443.432 a 443.435; 443.437 a 443.440; 443.442 a 443.445; 443.447 a 443.450; 443.452 a 443.455; 443.457 a 443.460; 443.462 a 443.465; 443.467 a 443.470; 443.472 a 443.475; 443.477 a 443.480; 443.482 a 443.485; 443.487 a 443.490; 443.492 a 443.495; 443.497 a 443.500; 443.502 a 443.505; 443.507 a 443.510; 443.512 a 443.515; 443.517 a 443.520; 443.522 a 443.525; 443.527 a 443.530; 443.532 a 443.535; 443.537 a 443.540; 443.542 a 443.545; 443.547 a 443.550; 443.552 a 443.555; 443.557 a 443.560; 443.562 a 443.565; 443.567 a 443.570; 443.572 a 443.575; 443.577 a 443.580; 443.582 a 443.585; 443.587 a 443.590; 443.592 a 443.595; 443.597 a 443.600; 443.602 a 443.605; 443.607 a 443.610; 443.612 a 443.615; 443.617 a 443.620; 443.622 a 443.625; 443.627 a 443.630; 443.632 a 443.635; 443.637 a 443.640; 443.642 a 443.645; 443.647 a 443.650; 443.652 a 443.655; 443.657 a 443.660; 443.662 a 443.665; 443.667 a 443.670; 443.672 a 443.675; 443.677 a 443.680; 443.682 a 443.685; 443.687 a 443.690; 443.692 a 443.695; 443.697 a 443.700; 443.702 a 443.705; 443.707 a 443.710; 443.712 a 443.715; 443.717 a 443.720; 443.722 a 443.725; 443.727 a 443.730; 443.732 a 443.735; 443.737 a 443.740; 443.742 a 443.745; 443.747 a 443.750; 443.752 a 443.755; 443.757 a 443.760; 443.762 a 443.765; 443.767 a 443.770; 443.772 a 443.775; 443.777 a 443.780; 443.782 a 443.785; 443.787 a 443.790; 443.792 a 443.795; 443.797 a 443.800; 443.802 a 443.805; 443.807 a 443.810; 443.812 a 443.815; 443.817 a 443.820; 443.822 a 443.825; 443.827 a 443.830; 443.832 a 443.835; 443.837 a 443.840; 443.842 a 443.845; 443.847 a 443.850; 443.852 a 443.855; 443.857 a 443.860; 443.862 a 443.865; 443.867 a 443.870; 443.872 a 443.875; 443.877 a 443.880; 443.882 a 443.885; 443.887 a 443.890; 443.892 a 443.895; 443.897 a 443.900; 443.902 a 443.905; 443.907 a 443.910; 443.912 a 443.915; 443.917 a 443.920; 443.922 a 443.925; 443.927 a 443.930; 443.932 a 443.935; 443.937 a 443.940; 443.942 a 443.945; 443.947 a 443.950; 443.952 a 443.955; 443.957 a 443.960; 443.962 a 443.965; 443.967 a 443.970; 443.972 a 443.975; 443.977 a 443.980; 443.982 a 443.985; 443.987 a 443.990; 443.992 a 443.995; 443.997 a 444.000; 444.002 a 444.005; 444.007 a 444.010; 444.012 a 444.015; 444.017 a 444.020; 444.022 a 444.025; 444.027 a 444.030; 444.032 a 444.035; 444.037 a 444.040; 444.042 a 444.045; 444.047 a 444.050; 444.052 a 444.055; 444.057 a 444.060; 444.062 a 444.065; 444.067 a 444.070; 444.072 a 444.075; 444.077 a 444.080; 444.082 a 444.085; 444.087 a 444.090; 444.092 a 444.095; 444.097 a 444.100; 444.102 a 444.105; 444.107 a 444.110; 444.112 a 444.115; 444.117 a 444

DESPUES DEL ESCANDALOSO ATRACO EN EL ASTILLERO EN EL BARRIO DE CAZOÑA SON HALLADAS, ESCONDIDAS TORPEMENTE, DOS SACAS CON PARTE DEL DINERO ROBADO

DETALLES DEL HALLAZGO.-¿QUIEN ERA EL MOTORISTA QUE TANTO SE CUIDO DE OCULTAR LA CARA?

Próximamente a las ocho menos cuarto de la mañana de ayer, uno de los enfermeros del Sanatorio del doctor Morales, llamado Eduardo San Martín, que bajaba de Cazoña por la calleja que conduce a la Fuente de la Salud, notó que junto a la tapia del Sanatorio había una gran piedra, bajo la cual se veía un saquito blanco. El referido enfermero retiró la piedra, y se vio sorprendido al notar que el saquito, que pesaba unas dos arrobas, estaba lleno de dinero. Al mismo tiempo bajaba por aquel lugar un obrero, empleado en el ferrocarril del Norte, que se dirigía a su trabajo. Ambos se hicieron cargo del saquito, que estaba perfectamente atado, y lo entregaron en el Sanatorio del doctor Morales, a la vez que daban aviso telefónico a la Comisaría de Vigilancia, comunicando el hallazgo.

Momentos después pasaba por aquel mismo sendero otro empleado del Sanatorio, el vaquero Inocencio Montes, hallando medio oculto entre unos zarzales otro saquito blanco, cubierto por un trozo de lata vieja, pero colocado en lugar que era fácilmente visible a todo el que pasase por allí. También fue depositado en el referido Sanatorio. Transcurridas casi dos horas, se presentaron en el Sanatorio, en un automóvil, el comisario de Vigilancia y varios agentes, incautando del dinero, que fue contado allí mismo ante los que hallaron los sacos en la calleja ya mencionada. Uno de los sacos contenía 4.440 pesetas, todo en monedas de duro; y en el otro había 1.192 pesetas con cincuenta céntimos, en monedas de duro, de doble peseta y pesetas y monedas de dos reales. El saquito contenía mayor cantidad era el robado en el Banco Mercantil, y el otro, el que sacaron de la Caja del Banco de Santander, a juzgar por las iniciales, que así lo indicaban.

POR CAZOÑA

Durante toda la mañana de ayer ha sido vigiladísima por Guardia civil y de Asalto la subida de Cazoña, principalmente las inmediaciones de la Fuente de la Salud. Los empleados del Sanatorio del doctor Morales, especialmente el joven camarero don Jacinto Llanos, han acompañado, amablemente, a policías y agentes y a cuantos hemos tenido que cumplir algún deber en aquel lugar, mostrándonos los sitios donde aparecieron los sacos del dinero, que abandonaron los atracadores en su huida.

LO QUE SE DICE POR CAZOÑA

Desde luego, está ya fuera de duda que los dos coches en que venían los atracadores después de cometida su audaz fechoría, arribaron junto a la Fuente de la Salud a las cinco y cuarto de la tarde. Así lo confirman los vecinos de aquella barriada, que vieron llegar, casi juntos, dos automóviles, que pararon frente a la escuela, embarrandose por completo a causa del mal estado del pavimento. De uno de los coches descendieron cinco hombres, y del otro cuatro. Dichos sujetos eran desconocidos por allí. No iban mal trajeados, pero tampoco elegantes. Vestían gabardina todos ellos y usaban boina. Dos de ellos llevaban en la mano un saquito, advirtiéndose perfectamente que era dinero lo que contenía. Se separaron en dos grupos: cuatro de los atracadores, entre los que iban los portadores de los sacos, subieron por la Fuente de la Salud a salir a la carretera, y los otros cinco siguieron por un sendero de Cazoña que va a dar a las carreteras que conducen a la Albericia, Caleruco, paseo del Alta y avenida de Pedro San Martín.

Cabe, también en lo posible que en la carretera les esperasen otros «autos», en los que pudieran alejarse de la población.

Los vecinos de una barriada de Cazoña nos dijeron que los cinco que bajaron por allí a las cinco y media aproximadamente, iban hablando alto, al parecer, en buena armonía y de asuntos de negocios. Se fijaron en que uno de los cinco individuos era muy héjito y de pocas carnes. Todos se tocaban con boina y alguno de ellos usaba bufanda o pañuelo al cuello.

También se hablaba por Cazoña ayer que en una pequeña tienda de comestibles y bebidas instalada en la carretera, frente al cementerio de los ingleses, se habían presentado el domingo último cinco individuos, quedándose tres de ellos fuera y penetrando en la tienda dos, que solicitaron un vaso de agua, pues dijeron que tenían mucha sed. Se decía que los que entraron en la tienda hicieron al dueño alguna pregunta en el sentido de si tenía o no temor a que le hicieran algún daño viviendo en un sitio tan retirado, y de si había por allí mucha vigilancia.

Hablamos con el dueño de estos extremos, y nos dijo que, en efecto, estuvieron en su establecimiento el domingo cinco individuos a eso de las siete de la tarde; que entraron solamente dos de ellos, y que le pidieron un poco de agua, ya que el vino no les aplacaba la sed. No hablaron nada más ni le hicieron ninguna otra pregunta. Aparentaban, según nos dijo, unos cincuenta años, y su aspecto, un tanto astroso.

con barbas de muchos días, les hacía aparecer como portadores de profesión. No cree que puedan tener relación con los atracadores, aunque, desde luego, nunca los había visto por aquellos lugares.

LIGEROS COMENTARIOS

Hemos visto ayer el lugar donde aparecieron los dos sacos con el dinero robado en Astillero. A decir verdad, nos parece muy extraño, por no decir imposible, que los sacos con el dinero hayan podido ser dejados allí a las cinco y cuarto de la tarde, o sea cuando los atracadores abandonaron los coches, pues por aquel lugar suelen subir bastantes obreros que viven en Cazoña, y habrían visto los sacos inmediatamente ya que se les veía muy mal. Esto nos hace suponer que alguien, quizás uno de los mismos atracadores, los dejó allí durante la noche, comprendiendo que la mercancía, aunque valiosa, era una impedimenta que ofrecía ciertos peligros.

LOS QUE HALLARON EL DINERO SERÁN GRATIFICADOS, SEGURAMENTE

Los modestos empleados que hallaron las sacas de dinero fueron ayer a Astillero y se entrevistaron con los directores de los Bancos atracados para consultar si tendrían algún premio o gratificación por haber encontrado el dinero.

Fueron muy atentamente recibidos y les dijeron que tendrían que entenderse con las Casas aseguradoras, pues el caso no era de la incumbencia de los Bancos.

Presentáronse en Santander en las Compañías de Seguros, y parece ser que les han indicado que tienen opción a alguna gratificación, pero habrá que esperar a la solución del asunto, que está en trámites y que se resolverá en breves días, de acuerdo con los gerentes de las Compañías a quienes se ha comunicado el caso.

¿QUIEN SERA Y A QUE IRIA ALLÍ?

Un buen amigo nuestro, vecino de Cazoña, nos dice que ayer, alrededor de las dos y media de la tarde, y trayendo la dirección de la carretera de Adarzo, se llegó hasta el Sanatorio del doctor Morales un individuo de pantalón gris y tocado con gorra de automovilista, montado sobre una motocicleta de matrícula de Santander, y en la que no se veía claramente el número, pero que empezaba con un cuatro. Venía a gran marcha y se le vio encaminarse directamente hacia el lugar donde aparecieron los sacos con el dinero, notándose que requisaba insistente con la vista el mencionado sitio, como si buscase algo por allí.

Al percatarse de que algunos empleados del Sanatorio se hallaban parados a la puerta y mirando lo que él hacía, viró en redondo y comenzó a retroceder. Al pasar por la vaquería, situada a orillas de la calleja, vio que una mujer estaba también a la puerta, y al enfrentarse a ella se caló la gorra a fin de que no le viese la cara y poder así facilitar sus señas, emprendiendo de nuevo veloz carrera hacia la carretera, y en dirección otra vez de Adarzo.

Es de lamentar que no hubiera por allí policía en aquellos momentos, pues acaso se hubiera logrado saber quién era aquel sujeto y conocer el objeto de su visita a un lugar tan poco apropiado para viajes en «moto» con la gorra calada y a gran velocidad.

UN RUMOR

Llega a nosotros el rumor, que no

hemos podido comprobar, de que en uno de los trenes de la tarde tres viajeros que llevaban billete hasta Llanes, abandonaron inopinadamente el ferrocarril en Uquerra, ante cierta investigación que de coche en coche realizaba la Guardia civil.

¿Tiene esto relación con el atraco? El rumor opina que sí.

Nosotros, sin detalles completos, nos limitamos a reflejar lo que hemos oído, sin añadir punto ni coma.

José Rugama
DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GRAN CINEMA.—«Reina el amor».

Film de la Paramount interpretado por Claudette Colbert y Fredric March, es una comedia sentimental con algunas gotas dramáticas que describe un conflicto amoroso de una princesa, que en París y en visperas de su casamiento con un ciudadano particular, recibe la noticia de su exaltación al trono, sacrificando sus amores por el bien de su país.

Multitud de interesantes incidencias bordean las escenas a cuyo final triunfa el cariño verdadero. La trama bien movida, interesante el argumento, mezcla de frivolidad y sentimentalismo, y discreto el diálogo en español, el film, aparte de su excelente presentación y limpia fotografía, tiene una excelente interpretación de los primeros planos precisamente secundados por los demás actores.

TEATRO PEREDA.—«Espectáculos Gregor».

Después de pasarse por la pantalla del Teatro Pereda el film Paramount «Tusión», interesante comedia interpretada por Kay Francis y William Powell, hicieron su presentación los «Espectáculos Gregor» compuestos de varios números de género frívolo. En ellos figurarán «Gregor y su Jazz de 14 gregoriens»; «Rosa y Capella», bailarinas; «The Cedros Sisters», bailarinas cómicas; «Al Berca», excéntrico, y «Les Menciassi», atracción cómica.

MARIA LISARDA MAÑANA SABADO - GRAN MODA
COLISEVM SENSACIONAL ESTRENO
YO HE SIDO ESPIA
Reproducción de fantásticos episodios auténticamente históricos, revelados por su propia protagonista la espía Marta Cnockhaert. Un gran film de espionaje con el que Inglaterra se presenta al mundo como una seria competidora de Hollywood.
Sublime interpretación de MADELAINE CARROLL

EN «LA ARBOLEDA» EL BANQUETE DE LA UNION CANTABRA



Un grupo de asistentes al banquete celebrado ayer en «La Arboleda» por la Unión Cantabra. (Foto) Alejandro.)

La prestigiosa entidad santanderina Unión Cantabra, se reunió ayer en un banquete en el popular restaurant «La Arboleda», como testimonio de adhesión y aplauso al Consejo de Administración de la Sociedad.

La comida, espléndidamente servida, como ya es norma fija de la Casa, transcurrió en grato ambiente de fraternidad.

No hubo brindis. Los reunidos felicitaron a los señores del Consejo de Administración y en todos los labios y en los nobles deseos de todos estuvo la expresión de la marcha progresiva de la Sociedad y sus inintermitentes éxitos en la vida comercial santanderina.

El Consejo de Administración, festejado, está compuesto por los siguientes señores:

Don José Fernández, don Fermín Madrazo, don Santiago Díaz, don Angel Pedraja, don José Herbon, don Jaime Ufías, don Secundino Solana, don Vidal Gutiérrez y don Arsenio Eguren.

Con ellos sentáronse a las mesas los siguientes comensales:

Don Francisco Mañueco, don Martín Asplazu, don Manuel Sierra, don Antonio Gutiérrez, don Félix Acebes, don Manuel Torralbo, don Manuel Fernández Mora, don Genaro Gómez, don Angel Riego, don Jesús Usín, don Silverio Gutiérrez, don Higinio Rodríguez, señora viuda de Nazario Martínez, don José María López Alonso, don José Maestre, don Manuel Sota La 1.ª y 2.ª Arsenio Nubreda, don Félix Pardo, don Constantino González, H. de Esteban

Lopez, don Luis Pedraja, don Manuel Larrauri, don Antonio Cayón, don Manuel Rodríguez, don Lucas Sañudo, don Nemesio Fernández, don Severiano Matina, don Modesto Sánchez, don Leoncio Gómez, don José Canales, don Damaso Díaz, don Salvador García, don Faustino García, don Ricardo López, don Luis Miguel, don Julio González, don Manuel Rivero, don Remigio Martínez Méndez, don José San Juan, don Eloy

Sastre, don Antonio Tazón, don Valentín Cubero, don P. Pedraja Ortiz, don Serafín Aguado, don Antonio Oria, don Higinio Abarituriz, don Cayo Escalada, don Amalio Sierra, don Angel Gutiérrez, don Manuel Ariste, don Vicente Solórzano, don Francisco Colina, don Antonio Haya, don Eleuterio Miera, don Eusebio Barquín, don Julián Pelayo, don Eduardo Cobo y don P. Rozas.

A la comida asistieron también los

señores alcalde, don Eleofredo García, y don Isidro Mateo, presidente de la Diputación, propulsores entusiastas de la obra de la Unión Cantabra.

espectáculos

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Reina el amor».

COLISEVM.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «La novela de una noche» (español).

TEATRO PEREDA.—A las siete y a las diez y media, despedida del espectáculo «Gregor y su jazz de 14 Gregoriens».

PABELLON NARBON.—De cinco a diez y media: «El amigo enmascarado».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Primavera en otoño» (en español).

POPULAR VICTORIA.—De seis y media a diez y media: «Primavera en otoño».

SALA NARBON.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Labios sellados».

SALON LICEO.—Fémina. A las siete y cuarto: «COMPANEROS», por Harry Pollard.

GRAN CINEMA
H.-Y. VIERNES - A las 7, 15 y 10.
Gran éxito de la deliciosa comedia sentimental Paramount, admirablemente dialogada en español.
EL REY DEL CINE
Fredric March
Primer premio de interpretación de 1932
en **REINA EL AMOR**
con Claudette Colbert
UN FILM MARAVILLOSO BONDE SE ENLAZAN EL ROMANTICISMO Y LA EMOCION
PRIMER PREMIO DE INTERPRETACION 1932 EN LOS ESTADOS UNIDOS
BUTACA, tarde 2,00; noche 1,50
GRADERIA, » 0,75; » 0,50
Sábado de Gloria
UNA MORENA Y UNA RUBIA
Extraordinaria producción nacional
SALON VICTORIA
A las 7,15
La formidable producción FOX, hablada en español
PRIMAVERA EN OTOÑO
por la incomparable actriz CATALINA BARCENA
BUTACA 1,00
SALA NARBON
A las 7,15 y 10,30
El interesante y emocionante drama Paramount
LABIOS SELLADOS
Interrelata por el famoso actor de carácter CLIVE BROCK
BUTACA, tarde 0,50 - noche 0,40

HOY O NUNCA
No deje usted de oír a **JEAN KIEPURA, EL TENOR DE LA VOZ DE ORO**. Los trozos musicales que interpreta en esta deliciosa producción de la «UFILMS» son algo definitivo. - En todos los locales donde viene proyectándose asombra sus interpretaciones de «LA CHANSON DE NUIT», el «RAGONTO» de «LA BOHEME» y el brindis de «LA TRAVIATA»
HOY O NUNCA es la película que verá usted más de una vez.
HOY O NUNCA es una comedia musical de supremo alarde técnico - La voz convertida en argumento.
HOY O NUNCA SE ESTRENA MAÑANA, SABADO 24 EN EL TEATRO PEREDA

TEATRO PEREDA
VIERNES, 23 - A LAS 7, TARDE Y 10,30
- DESPEDIDA DEL GRANDIOSO -
ESPECTACULO INTERNACIONAL
GREGOR Y SU JAZZ
DE 14 GREGORIENS
ROSEY Y CAPELL
Célebres bailarinas mundiales
THE CEDROS SISTERS
Maravillosas bailarinas cómicas
- AL BERCA -
Milirante excéntrico
LES MENCIASSI
Famosa atracción cómica con su falso nombre
Principiará el programa con el interesante Film PARAMOUNT
ILUSION por Kay Francis y William Baile

MARIA LISARDA
COLISEVM
HOY, viernes
a las 7,15 y 10,30
LA NOVELA DE UNA NOCHE
film policíaco y sentimental
EN ESPAÑOL
por Liane Haid y Gustav Diesel